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Megtört a jég!
Jóslásokkal próbálkozni Habakuk pró­

féta sajnálatos esete óta nem túlságosan 
biztató dolog, de a tokaji választás kapcsán 
az utóbbi hetekben a „destruktiv" oldal­
ról elhangzott jóslatok kivétel nélkül be­
váltak. Tokajon ugyanis nagy fölénnyel 
győzött most az ellenzéki jelölt, Lázár 
Miklós, aki nem uj ember a Hegyalján, hi­
szen _ már kétszer megbukott a tokaji ke­
rületben. Igaz, hogy 1922-ben és 1926-ban 
a kormánypárt hivatalos jelöltet állított 
vele szemben, mig most úgynevezett tiszta 
választást rendeztek próbaként a hatósá­
gok. Azt próbálták ki ugyanis, hogy mi 
történik akkor, ha a kormánypárt nem ál­
lít hivatalos jelöltet egy nyiltszavazásos 
kerületben? Nos, erre a kérdésre frappáns 
választ adott a Hegyalja népe: mandátum­
hoz juttatta az ellenzéki Lázár Miklóst, 
akivel szemben pedig nem kisebb férfiú lé­
pett fel, mint Fenyő Miksa, a magyar 
gyáriparosok szövetségének igazgatója;és 
vezérkari főnöke, aki ugyan nagy képes­
ségű közgazdász és irodalmár és akinek 
pénze is volt számolatlanul a választási 
csata megvívásához, de mégis csúfosan 
megbukott, mert lett légyen bármily gaz­
daságpolitikai és irodalmi kiválóság, egy 
tulajdonsága mégis hiányzott — nem volt 
ellenzéki.

Nem akarjuk drága jó kormányzatunkat 
azzal a kissé valószínű váddal illetni, hogy 
az elmúlt tiz év alatt azért jutott eszébe 
éppen most tiszta választást engedélyezni 
egy nyiltszavazásos kerületben, mert Há­
gában ezt a tokaji választást védőpajzsként 
tarthatta azokkal szemben, akik esetleg 
rosszalólag figyelik reakciós belpolitikán­
kat. Ugyan kérem — mondhatták delegá­
tusaink —, dehogy is reakciós Magyaror­
szág, hiszen éppen most folyik a küzdelem 
egy nyiltszavazásos vidéki kerületben a 
mandátumért és ime az egyik jelölt ellen­
zéki, a másik viszont nem hivatalos kor­
mánypárti, a hatóságok pedig lábhoz tett 
fegyverrel nézik végig a két jelölt alkot­
mányos tusáját.

Bevalljuk, nem túlságosan érdekel min­
ket, hogy miért éppen most szottyant 
kedve a kormánynak egy gusztusos, tiszta 
választás engedélyezéséhez? Nekünk min- 
denekfclett az eredmény fontos és az ered­
mény tanulságai. 1926-ban Magyarorszá­
gon egyetlen nyiltszavazásos kerületben 
sem győzött baloldali jelölt és az a néhány 
szerencsétlen balek, aki akkor megkísérelte 
a lehetetlent, vérző orral támolygott haza 
az egyenlőtlen küzdelem színhelyéről, i— 
Ezeknek a póruljárt flótásoknak volt tábo­
ruk, volt hitük, volt programjuk és volt 
tehetségük, de mindez mit ért vájjon a 
központilag mozgósított közigazgatással 
szemben? Kíméletlen szigorral, agyafúrt 
trükkökkel, a hivatalos hatalom minden' 
atributumával ráfeküdt a kormány a nyilt­
szavazásos kerületben a választópolgári 
Ságra és Kis Péter, vagy Nagy Pál hiába 
akart az ellenzéki jelöltre leszavazni, csak 
akkor juthatott az urna elé, ha az illeté­
kes urak megengedték a számára. A fő­
szolgabírótól a csendőrig és az állomás- 
főnöktől a bakterig precízen működött a 
kormánypárt választási szervezete, tehát 
akit a pesti központi pártirodában kinevez­
tek hivatalos jelöltnek, az előre is egész 
nyugodtan ihatott a medve bőrére, mert 
ha maga Kossuth apánk jött volna vissza a 
túlvilágról ellenzéki programmal 'egy kis 
politikai vendégszareplésre, holtbizonypsan
elbukott volna.

És most megtört at* jég Tokajban. Persze 
ez a jégtörés csak felsőbb kormányhatalmi 
engedéllyel folyhatott le. Ebből többek kö­
zött az is kiderül, hogy Bethlen grófék 
tudnának a nyiltszavazásos kerületekben, is 
tiszta választást csinálni, ha akarnának. 
Viszont a tokaji eredmény után kétségte­
len, hogy amig a mai rendszer uralmon

lesz, addig a nyiltszavazásos kerületekben 
nem lesz többé tiszta választás. Miért? Ha 
1931-ben, a legközelebbi általános válasz­
tásoknál Tokajt utánozná a reakció, akkor 
választás - után szép csendesen csomagol­
hatnának és távozhatnának az urak a Ha­
talom cimü vendéglőből, aminthogy ugyan­
ez történt volna már akkor, ha 1922-ben, 
vagy 1926-ban a tegnapi tokaji alapon kér­
dezték volna meg a dolgozó polgárságot 
és munkásságot, hogy mi a véleménye a 
reakció felöl?

*❖«

Nem ringatjuk felesleges illúzióban ma­
gunkat és ismételjük: meg vagyunk győ­
ződve arról, hogy amig a reakció terpesz­
kedik Magyarország nyakán, nem akad 
majd pandántja a Hegyalja esetének. Ami 
tegnap történt Tokajban, az csak kóstoló 
volt, próbatétel, esetleg alibi bizonyítás, 
de semmiesetre sem egy uj korszak kez­
dete. Mi örülnénk legjobban, ha tévednénk 
ebben a megállapításunkban, de szilárd az 

, a véleményünk, hogy amig lesznek olyan 
I kerületek Magyarországon, ahol nyílt a

szavazás és amig azok az urak forgatják a 
kormánykereket, akiknek a kezük már 
szinte hozzánőtt a hosszú türelmi idő alatt 

I a kormánykerékhez, addig Magyarország 
népe nem dönthet a saját sorsáról a válasz­
tások segítségével. Máskép talán igen. . . 
És ezt a másképen-t szeretnénk legjobban 
elkerülni, mert ha ez a „másképen” még- 

l egyszer előfordul a magyar történelemben,
; akkor menthetetlenül összedől a ház és 

maga alá temet mindenkit, konstruktivot és 
destruktivet egyaránt.

MacDonald szerint elkerülhetetlen lesz egy újabb háború, 
ha a londoni leszerelési konferencia nem hoz eredményt

London, január 23.
A tengerészeti konferencia ma délelőtt tar­

lóim első teljes illését Ramsay MacDonald 
elnöklésével a Saint James-palotábaii Anna 
királynő történelmi nevezetességű szalonjában’ 
a trónlerem mellett, Ezt a helyiséget főképpen

kényelmes berendezése miatt és azért válasz- 
futták. mert alacsony tetőzete miatt kitűnő 
akusztikáin. A melegebb éghajlatról lövő ki­
küldőitekre való tekintettel nyílt kandallókat 
és több kályhát szereltek fel a helyiségben.

A tanácskozás a nyilvánosság kizárásával

Grandi, az olasz külügyminiszter Briand francia külügyminiszterrel Londonban távozik 
flottaleszerelési tárgyalásokról.

folyt. Egyelőre csak annyit lehet tudni, hogy 
a tanácskozáson a főtitkár megválasztásával 
és a bizottságok megalakításával foglalkoz­
tak, majd az egyes főinegbizottak ismertették 
úszásaik szükségletét.

A Saint James-palota már 1814-ben szín­
helye volt egy konferenciának, amidőn a Szent 
Szövetség tagiai Napóleon elbai száműzetésé­
vel kapcsolatban megbeszélték az európai 
helyzetet.

London, január 23.
Ramsay MacDonald miniszterelnök tegnap 

este Amerikához intézett rádió-beszódébeiJ 
hangoztatta, hogy a konferenciától a következő 
két eredményt reméli:

1. Anglia és Amerika között megszűnik a 
hajóépitési verseny. 2. Az építési programot 
lehető legalacsonyabbra szállítják le.

Az angol miniszterelnök ezenkívül annak a 
reményének adott kifejezést, hogy öt-hat év 
múlva újabb mérséklés következik be. Anglia 
békés szándékait tengeri haderejének állandó 
csökkenése mellett legjobban mutatja az a 
tény, hogy a régi haderejét, amely a háború­
ban 3300 repülőgép és 300.000 főnyi személy­
zetet foglalt magában, annyira leszállította, 
hogy most midösszc 772 gépből és 31.000 íő- 
nyi személyzetből áll. Ezt a mértéket pedig 
a többi hatalom messze túlszárnyalta. Meg­
egyezés hijján a fegyverkezési verseny újabb 
kiéleződésétől kell tartani és ha ez bekövetke­
zik, akkor a háború elkerülhetetlen lesz.

•A*.'.«.'.»'.« * *•:♦*> *•*•*•*•

Az ellenzék felveti a parlamentben a fele­
lősség kérdését, ha beigazolódik, hogy Beth­
len gróf Hágában az ország erején télül is

vállalt kötelezettségeket
Az oláh külügyminiszter szerint Románia teljes elégtételt nyert 
Magyarországgal szemben — Magyar politikai korok aggodalom­

mal fogadják a hágai megegyezésről érkezett híreket
Budapest, január 23. A húgai konferencia 

tárgyalási anyaga kétségtelenül a magyar po­
litikai élet homlokterébe került. Ellenzéki és 
kormánypárti körök egyaránt aggodalommal 
és rezerváltsággal tárgyalják a Problémát és 
csodálkozással állapítja meg, hogy

a magyar kormány nem tartotta szüksé­
gesünk mlndezidcig, njlhány lélhlvatalos > 
magyarázatot leszámítva, hivatalos nyilat­
kozatot tenni a hágai tárgyalások ered­

ményéről.
Ez annál inkább csodálkozást v.dtütt ki poli­
tikai körökben, mert hiszen a külföldi sajtó, 
főleg az angol és francia lapok most hozzánk 
érkezett számai teljes részletességgel tárgyal­
ják a magyar problémákat. Ezek a külföldi 
sajtóközlemények részben nem fedik az Itt­
honi félhivatalos magyarázatokat, részben

olyan tényeket emlitenek, amelyek

aggodalmat keltenek a magyar politikai 
körökben.

Amennyiben a parlament a jövő héten össze­
ül. az ellenzék módot óhajt keresni arra, hogy 
a hágai tanácskozások eredményéről teljesen 
tiszta képet nyerhessen és ugyanakkor felveti 
liir szerint a felelősség kérdését is abban az 
esetben, ha a jelentések szerint beigazolód­
nának azok a feltevések, hogy egyrészt Ma­
gyarországnak ereién felül kell kötelezettsé­
geinek eleget tenni, másrészt pedig ezek a kö­
telezettségek tényleg 1966-on túlra is kiter­
jednének.

Egyébként a külföldi sajtóban egyre foko­
zódó élénkséggel tárgyalják a hágai eseménye­
ket. A római lapok közül a Tévére vezércikk- 
ben foglalkozik az előállott helyzettel. A lap

főleg a német kérdést boncolgatja és meg­
állapítja, hogy Curtis és Moldenhauer, akik 
közepes személyiségek, semmiesetre sem tud" 
Iák azt az eredményt elérni, amelyet Strcsc- 
mann nagy tudása és tekintélye elért volna. 
Mironescu román külügyminiszter elutazása 
előtt nyilatkozott a Havas-iroda képviselőié­
nek. amelyben a többek közölt a következő­
ket mondta:

A kisautant, mint nemzetközi szövetke­
zet. újból bebizonyította azt az értéké., amely 
az európai béke megszilárdítása szempontúi­
ból felbecsülhetetlen. Mironescu szerint Ma­
gyarországra vonatkozóan

Románia rcspektust szerzett bizonyos el­
veknek és teljes elégtételt nyert.

A bukaresti Orient Rádió hágai tudósítóin 
előtt Titulescu is nyilatkozott, amelyben ki-
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jelentette, hogy Románia elért Franciaország­
gal szemben fennálló tartozásnak elengedését 
5ó-ig és Olaszország lemondott a vele szem­
ben fennálló államadósság 22 utolsó ammltá- 
sáról. Így a Romániának jutó német jóvátéte­
lek teljesen fedezik Románia adósságait és évi 
2 millió egyenleget biztosítanak szántára. Ti­
tulusén továbbá kijelentette, hogy kiesik az 
átengedett lávákért és felszabadítás! költ­
ségért fizetendő mintegy 1900 millió arany­
frank fizetése. Titulusén ezután kijelentette, 
hogy

Románia 1943-lg Jóvátételt kap Magyaror­

szágtól, Romániának mit sem kell fizetni 
az optánsoknak és a többi magyar Igény­

lőknek.
Kijelentette, hogy Romániának a magyar jó­
vátételből évi 4 millió aranyfrank egyenlege 
van. Tlhdeseu rámutatott az erkölcsi támoga­
tásra és az anyagi áldozatokra, amelyeket a 
nagyhatalmak nyújtottak, amelyek elismerték 
az optánsok és a jóvátétel ügyében Románia 
mindég hangoztatott Igazságát és amelyek 
mindent megtettek, hogy biztosítsák a meg­
egyezést.

Külföldi lapok szerint Magyarországnak 
még 1966 után is fizetni kell

kiával szemben támasztanak.A hágai magyar egyezmény megkötésének 
másnapján, a Wolf-lroda nyomán az egész 
világsajtót az a hir járta be, melyet itt szó­
szénál a Neue Freie Rrsssé-ből fordítunk le: 
1, Magyarország 1943-tól 1966-lg
évi 13 és fél millió aranykoronát fizet az 
első „pooF'-ba, mely a romániai és ju­
goszláviai földreformtörvények magyar 
károsultjai Igényeinek fedezésére szolgál.
A második „pool ‘-ba a nagyhatalmak fizet­

nek be mintegy száz millió előleget, amely az 
összes egyéb követelések fedezésére szolgál.

Ezt az előleget Magyarországnak l%6. 
után kamatostul le kell törlesztenie.

A trianoni békeszerződés 250. szakaszából 
származó pörösködésekben továbbra is ér­
vényben maradnak a vegyes döntőbíróságok, 
de a hágai nemzetközi döntőbíróság folebbe- 
zésl fórum lesz, amely a vegyes döntőbírósá­
gok illetékességéről az összes vitás kompeten­
cia-kérdésekben — s második fokon minden 
egyéb esetben is — dönteni fog.

A többi keleti hatalom ehhez a szabályozás­
hoz formálisan hozzáfűzi, hogy lemond Ma­idé tartoznak elsősorban a magyar egyházak 

és főhercegek, továbbá a vasutak követelései, | gyarországgal szemben való követeléseiről, 
tehát főként olyanok, amelyeket Csehszlová-

Magyarország saját költségvetéséből fogja 
mágnásai igényeit kifizetni — jelenti a cseh­

szlovák sajtóiroda
A félhivatalos csehszlovák sajtóiroda jelenti 

Hágából:
A második hágai konferencia záróiégyző- 

könyvében Csehszlovákia a következő meg­
egyezéseket irta alá:

1. Megállapodás a szövetségesekkel a liberá- 
ciós Illetékről és egyúttal

az úgynevezett átengedett javak (bietis 
cedés) tejében való összes követelések 

definitiv megsemmisítéséről,
amelyeknek (tudniillik az átengedett javaknak) 
értéke négy milliárd aranykoronára tehető. 
Csehszlovákia 10 millió aranymárkás annui­
tást fog fizetni, két esztendei rátában, közvet­
lenül angol fontban. Obligációkat vagy bono­
kat nem adnak ki az annuitásokra, vagyis 
nem kommercializálják a tartozást.

Csehszlovákiának a keleti (bolgár és ma­
gyar) jóvátételből egy százalékot ítélnek 
meg, ami évenként körülbelül 24fl.O«n 

aranymárkára rúg.
2. Megállapodás Csehszlovákia és Magyar- 

ország közt. Ez a megállapodás az 1943 előtti 
és utáni magyar fizetéseken nyugszik. 1943 
után Magyarország 13 és fél millió aranyko­
ronát minden föltétel nélkül fizet.

A már több ízben említett A) és B) alapo­
kat túlnyomó részben a magyar jóváté­

telből konstruálják,
amelynek alapjai:

Amit a szövetséges hatalmak Magyaror­
szágtól jóvátételként kapnak, ezekbe az 

alapokba kerül.
Az A)-alapba ezek a beutalások a következő 
arányban oszlanak meg: Olaszország 40 szá­
zalék, Nagybrittania 20 százalék. Az alapokat 
időnként az annuitásokhoz képest egalizálják.

Az A)-alap dolgában a kisálltául államai 
számára a vegyes bíróságok nem fognak mű­
ködni.

A magyar mágnások valamennyi pőrét 
egyenesen az alap ellen fogják meglndl-
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A hetipiacok áthelyezése
Debrecen város gazdasági bizottsága január 

hó 24-én délután fél 5 órakor a kistanácsterem­
ben ülést tart, amelynek ügyrendjén a követ­
kező tárgyak szerepelnek:

1. Kereskedelmi és ipari hetipiacnak a Kos­
suth uccáról való kihelyezése. 2. Komárom es 
Esztergom vármegyék átirata a kutyák köte­
lező védőoltásának elrendelése iránt. 3. Bal­
mazújváros község kérelme helyi vásárai sza­
porítása iránt intézett kérelmének támogatása 
iránt. 4. Előterjesztés az állam elővásárlási, 
vagy megváltási jogának gyakorlása, illetve 
megváltási jogának gyakorlása, illetve ezzel 
kapcsolatosan szükséges állásfoglalás céljából 
3 bizottsági tag kijelölése tárgyában. 5. Előter­
jesztés a Tornyostanya nevű városi birtok ha­
szonbérletének átruházása tárgyában. 6. Elő­
terjesztés Kovács Gyula és társa által 1928/29. 
év telén végzett erdei fakitermelés, tuskózasi 
és szállítási vállalkozás elszámolása tárgyában. 
7. Botos Lajos felebbezése a 31169 1929. II. sz. 
határozat ellen. 8. Egyek község elöljáróságá­
nak kérelme az egyek! juttatottaktól beszedett

A Debreeenl Független Újságét

példányonként vásárié 
25 szelvény és 

I pengő
HUetfcú# ellenében egy hónapig haesnálhatja

■ Debreceni Független Újság
KOLOSON KÖNYVTARAI

«tu
»■tite

haszonbér stb. összege 2%-ának jutalomként 
engedélyezése tárgyában. 9. Előterjesztés a 
kanálhegyi erdőőri lak felépítésére engedélye- 
zett 12.000 pengő felhasználásának megváltoz­
tatása tárgyában kelt tanácsi határozat tudo­
másul vétele tárgyában. 10. Előterjesztés a 
mezőgazdasági birtokon szükséges építkezések 
vállalatba adásának, avagy uj versenytárgyalás
kiírásának kérdésében állásfoglalás végett. 11. 
Polgármesteri előterjesztés a volt Tejgazfosgg 
nevű ingatlan 1929/30. gazdasági évi haszon­
bérének megállapítása tárgyában. 12. A debre­
ceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem
tanácsának terület átengedése Iránti kérése,
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Magyar kezdeményezésre Európaszerte 
hódit a városok kulturális szövetségének

gondolata
Érdekes nemzetközi kapcsolatokat teremtett 

a Maavar Városok Kulturális Szövetsége
« • s • • -1. l/,.U..>.nlii, T/'.xr«atc/><rAti

gondolják — fölösleggel fog zárulni, amelyet 
azután a szövetségesek javára Írnak.

Csehszlovákia felszabadul mindazon Ma­
gyarországgal szemben való kötelezettsé­
gei alól, amelyek a békeszerződésekből 

hárultak reá
s a kisálltául mindenben és mindenütt fedezve 
van. Gondoskodtak arról, hogy a kisantant az 
alapokkal szemben sohase legyen passzív, 
vagyis, hogy

a kisálltaidtól ezeknek az. alapoknak a 
jogcímén semmit se tehessen követelni 
és semmiféle Igénnyel ne lehessen vele 
szemben föllépni. Románia például, mely 
a régebbi egyezkedéseknél, melyeket 
annak idején vezettek, Magyarországnak 
kárpótlásul 100 millió aranykoronát 
ajánlott fel, azt az összeget fokozatosan 

Magyarországtól fogja megkapni.
Az öttagú vegycsbiróság intézményét iidx ö- 

zölniink kell, mert ezáltal Csehszlovákia meg­
szabadul attól az elviselhetetlen állapottól, me­
lyet a háromtagú vegycsbiróság egy elnökkel 
jelent. Elismerték a vegyes döntőbíróságok 
visszaélései ellen a hágai törvényszékhez való 
felebbezós elvét és egyúttal a hágai törvény­
szék hivatottságát arra, hogy a vegyes dön­
tőbíróságok illetékessége ellen állást foglaljon.

Ehhez hozzáfűzhetjük, hogy a nagy remé­
nyek. melyeket Magyarország Hágához fűzött, 
megsemmisültek.

Magyarország saját költségvetéséből fogja 
a mágnásai igényeit kifizetni. Magyaror­
szág semmiesetre sem szabadult meg 
összes megkötöttségeitől, hanem garan­
ciák által van az annuitások fizetésére 

kötelezve,
A földreformot nemzetközileg elismerték. 

Mindazok nemzetközi befolyások, melyek a 
csehszlovákiai földreform ellen érvényesülhet­
nének. megszűnnek.

WEKERLE A PÉNTEKI MINISZTER­
TANÁCSON SZÁMOL BE A HÁGAI 

TÁRGYALÁSOKRÓL.
Budapest, január 23. Wekerle Sán­

dor pénzügyminiszter nta délelőtt fél 10 
órakor megjelent a népjóléti minisztérium­
ban és !

másfél óra hosszat tanácskozott Vass 
József helyettes miniszterelnökkel a 

hágai egyezmény ügyében.
A kormánynak Budapesten tartózkodó tag­
jai holnap délután öt órakor miniszterta­
nácsra ülnek össze a miniszterelnökségen. 
Wekerle pénzügyminiszter a holnapi mi­
nisztertanácson a kormány többi tagjait is 
részletesen tájékoztatja a hágai tárgyalá­
sok eredményéről.

BÁRÁNY A LEGJOBB AMATÖR 
GYORSUSZÓ A VILÁGON.

London, január 23. A Morning Post 
sportrovatában összehasonlítást tesz a vi­
lág legjobb úszói között és megállapítja, 
hogy jelenleg Bárány István a legjobb 
amatőr gyoreuszó a világon.

A Magyar Városok Kulturális Szövetsége a 
városok nemzetközi szellemi kapcsolatainak 
kiépítésére mozgalmat indított, amelyet a Nép­
szövetség is igen kedvezően fogadott. Most a 
brüsszeli városi szövetség értesítette a szövet­
séget, hogy legközelebbi tanácsülésre kitűzi a 
városok nemzetközi kulturális szövetségének 
gondolatát. A svájci városok szövetsége is üd­
vözölte a szövetséget, a német és olasz város­
szövetségek pedig kifejtették azt az óhajukat, 
hogy együttműködhessenek a szövetséggel, kü­
lönösen a szellemi erők kifejlesztése terén. 
Legérdekesebb azonban a nagyobb olasz váro­
sok magatartása.

Boitcumpagni Ludovisi herceg, Róma kor­
mányzója értesítette dr.^jj/saVy István dein e- 
cenl polgármesteri a szövetség bizottsági el­
nökét, hogy a magyar kezdeményezés folytán 
náluk is megindult egy akció.

Ez a városok szövetsége - írja Roma

a Magyar Városok Kulturális Szövetségéhez. 
Gondja lesz rá, hogy mihelyt ez az intézmény 
megkezdi működését, érintkezésbe lépjen a ma­
gyar szövetséggel s hízik abban, hogy ennek 
á legmesszebbmenő előzékenységgel iog eleget 
len ni.

Velence polgármestere is érdeklődött a szö­
vetség működése iránt. A szövetség három 
nagy francia városba kapott meghívást ma­
gyar kulturális előadásra, ami megerősíti Beth­
len gróf miniszterlnöknek korábban nyilvání­
tott azt a véleményt, hogy a szövetség műkö­
dése fontos és helyes.

A Magyar Városok Kulturális Szövetsége, 
anélkül, hogy bármilyen támogatásban része­
sült volna az állam részéről, a maga ereiéből 
értékes nemzetközi kapcsolatokat teremfelt. A 
szövetség egyébként a magyar kulturális egye­
sületekkel Békéscsabáit február elsején és má- 
sodikán országos értekezletet tart.

Posta János. Szabó István. Stina Gyula, 
Szakáll Ferenc, Bettcze .1 óz sei, Ke rékgyártó 
János cs Bettcze István mint a képviselőtestü­
let tagjai megfelebbezték a községi képviselő­
testület ama határozatát, amellyel két uj es­
küdt! állást szervezett cs ezt be is töltötte. A 
fetebbezök szerint, akik a képviselőtestület el­
lenzékét képviselik, Hajdudorogon „az eladó­
sodás egyre nagyobb méreteket ölt s ennek 
dacára sokkal nagyobb közteher nehezedik 
egy-egy állampolgárra, mint 14 évvel ezelőtt. 
Községünk ingatlanai jelentékeny részét el­
adta, a községi pótadó 50 száalék. Ily körül­
mények között a szociális érzék teljes hiá­
nyára vall uj állásokat létesíteni. Az a vezető­
ség - mondják a íelebbezök az alispánhoz in­
tézett beadványukban ~, amely uz adófizető 
polgárok teherbíró kép- sségére a legkisebb te­
kintettel sines, lehetetlen intézkedésekkel a nép 
nmiigy is óriási nyomorát még növeli, nem 
méltó pozíciójára. A két uj eskiidti állásra a 
legkisebb szükség sincs s az elöljáróság s a 
neki híven szckumiáló képviselőtestületi több­
ség csak azért terheli meg a két uj állás költ­
ségével a községi háztartást, hogy kittövei 
több szavazatit legyen az elöljáróságnak a 
községi közgyűlésen, mini eddig voll. A két 
„j szavazat kedvéért s hogy az elöljáróság pa­
li, iája megingathatatlan legyen, csupán ezért 
szerveznek kél ni állást. Kirívó magánérdekről 
van itt szó."

A királyi ügyészség a felebbezós egyes ki­
tételeit inkriminálta, amivel szemben a vádlot­
tak a valódiság bizonyítását felajánlották. Eb- 
hun az ügyben a vádtanács már egyszer fel­
mentő határozatot hozott, de a tábla formai 
okokból azt újra való tárgyalás végett a tör­
vényszéknek atla vissza. így került az ügy ma 
a Janknvich tanács elé, amely Igen fontos elvi 
jelentőségű indokolással mind a hét vádlottat 
felmentette.

A felebhezés szerzőségét Bencze István vál­
lalta, aki vádlottálsai nevében Is hangsúlyozta, 
hogy a felajánlott bizonyítást azéft u)em

•I

kormányzója — tevékenységben hasonló lesz I , ,

Hajdudorog képviselőtestületének hét tagja állott 
csütörtökön rágalmazás vétsége miatt a debre- 

ceni törvényszék előtt
óhajtja lefolytatni, mert az ügyészség epén 
azt a részt nem inkriminálta, amelyben ók a 
község vezetőségét nem tartják alkalmasnak 
pozícióinkra. A többi állítások csupán kritikát 
képeznek, olyan kritikát, amelyre a közérdek 
szempontjából szükség van. A bíróság rcsz 
a vádlottak érvelésének, részben a korábbi 
vádtanácsi határozat indokolásának helyt a 'a 
kimondotta, hogy a felebhezés u jogos kritika 
határát nem lépte túl s így bünesilcknm 
hiányában a vádlottakat fel kelleti menteni- 

Ez a megértő, bölcs ítélet remélhetőleg lm* 
zájárul azoknak az ellentéteknek az elsimiia 
Sához, amely Hajdudorogon a többség és e- 
lenzék között évek óta fennáll.

MEGJELENT KAPHA TÓ
iS

KÖZÚTI KÖZLEKEDÉSI 
RENDÉSZET

EGYSÉGES SZABÁLYZATA

M. kir. belügyminisztérium kiadás«
Vászonkötésben ára — p 24

Kapható

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
könyvkereskedésében.
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Nem csökkentette az Angol Bank 
a kamatlábat

modern, tiszta, kényelmes, meleg és lépést tartva a korral
London, január 23. Az Angol Bank mai ülé­

sen a hunkkamatláhat változatlanul 5 százalék­
ban állapította meg.

Az angol bankkamatláb változatlanul hagyá-a 
a budapesti spekuláció köreiben csalódást kul­
iéit, műt külföldi kombinációk alapján feltét­
lenül meg voltak győződve a bankráta csök­
kenteséről. Ennek elmaradását azzal magya­
rázzák’, hogy az AnnoI Hank nem tudott meg­
állapodásra int ni az amerikai szövetségi hun- 
kokkal és Így a rátacsökkentés újabb arany­
kiszivárgást vont volna maga után Angliából.

Az angol fontnak a dollárral és a iraticla 
frankkal szemben kissé gyengült pozíciója 
miatt nem látta célszerűnek az angol főtanács

a kamatleszállítást.
Az angol irányítás kétségkívül hatással lesz 

az európai pénzpiacok helyzetére is, amennyi­
ben most már csaknem bizonyos, hogy' a né­
met birodalmi bank sem változtatja meg a ka­
matlábat és csak az osztrák bank főtanácsa 
fogja ma délután mérsékelni a bankrátát, de 
ez a körülmény nem lesz hatással még a szom­
szédos országokra sem.

A magyar pénzügyi körök a magyar bank- 
ráta különálló leszállítását nem tartanák op- 
portunusnak és mindaddig, amíg a német bank­
rátát nem csökkentik, aligha kerülhet sor ná­
lunk a kamatláb megváltoztatására.

A jég még egy télen át a Déli Sark-vidék 
fogságában tartja Byrdéket

Newyork, január 24. A Ncwyork Times a 
következőket jelenti a Byrd-cxpcdlció helyze­
téről. Byrdnek és társainak még egy telet kell 
Little Amerikában tölteniük, ha a Ross-tenge- 
ren nem indul meg a jég, vagy más módon 
nem érkezik segítség számukra. A Ross-ten- 
geren egészen szokatlanok a jégviszonyok, 
úgyhogy lehetséges, hogy sem a City of New­
york, sem pedig az Eleanor Bolling nem tudja 
megközelíteni az expedíciót, amelytől 525 mér­

föld kiterjedésű jégmező választja el a hajókat.
A Byrd-cxpeidció newyorki meghatalmazottja 

a fenti okoknál fogva arra kérte a külügyi hi­
vatalt, hogy tegyen lépéseket Byrd érdekében. 
A külügyi hivatal már érintkezésbe lépett Ang­
liával és Norvégiával, hogy a Ross-tengeren 
lévő biilnavatlászhalók átlón esetleg segítséget 
kinőhessen Byrdnek. A Byrd-expediclónak 
mindenesetre még február 20-ika előtt el kell 
indulnia Little Amerikából.

Ma délben átadták Lázár Miklósnak 
a tokaji kerület mandátumát

Tokai, január 23. Ma délben 12 órakor hir­
dették ki a tokai-mád! kerület képviselőválasz­
tásának eredményét a tokaji járásbíróság épü­
letében. Nemes A. választási elnök nyújtotta 
át a mandátumot Lázár Miklósnak, majd a 
bíróság épületének ablakából a lent várakozó 
tömegnek kihirdette az eredményt, amely 
szerint

4I8I szavazat esett Lázárra, inig Fenyő 
Miksa 3156 szavazatot kapott.

A választási bizottság 112 szavazatot ér­
vénytelenített, 3 szavazat ellen kifogás merült 
fel.

Leszavaztak összesen 7337-en.
A mandátum átadása után az uccán vára­

kozó tömeg előtt Goldmann Mór dr. tokaji 
ügyvéd üdvözölte a választók nevében az u) 
képviselőt, aki a válaszában hálásan köszönte 
meg a választók bizalmát.

hangos
filmet játszik, szóval olyan, mint az Uránia.

A jó
mozilátogató

viszont önmaga és minden nézötársa érdekében nem fe­
lejti el, hogy:

1. Az előadások pontosan fél 5, háromnegyed 7 és 9 
órakor kezdődnek.
2. Késni nem szabad, mert az ajtókat előadás kezdet 
után lezárjuk.
3. Viszont tulkorén jönni nem szabad, a leghelyesebb 
5 — 10 perccel az előadás kezdete előtt.
4. Az előreváltott jegyeket az előadás napjának deléig 
el kell vinni a pénztártól.
5. A ruhatár olcsó és ma már kényelmes is.
6. Az erkélyen külön ruhatár van.
7. Az 1., II., 111. helyre a Jobboldali folyosón van a be­
járat.
8. Jegyét jegyváltáskor mindenki nézze meg.

*❖«

Újabb hamis dollárok a német 
bankok páncélszekrényeiben

Valamennyi német pénzintézet felülvizsgálja
valutakészletét

magánbankház, amely valutaállományában 
dollárcimleteket őriz, gondosan megvizs­
gálta a pénzszekrényeiben levő dollárkész­
leteket és

Berlin, január 23. A berlini rendőr­
ségnek hónapokon át tartó széleskörű nyo­
mozás után a sajtó rendelkezésére bocsá­
tott közleménye, amelyben a nagyarányú 
dollárhamisitás egyik tettesének, vagy leg­
alább is a hamis dollárok forgalombahozó- 
jának, Fischer alias Voigt Ferencnek 
kézrekeritéséhez a. személyleirás közlésével 
a közönség támogatását kéri, az egész né­
met közvélemény, de különösen a pénz­
ügyi világ érdeklődésének középpontjába 
helyezte a méreteinél és a kivitel ügyessé­
génél fogva páratlanul álló dollárhamisitás 
ügyét. Valamennyi német pénzintézet és

Aki ezeket a moziparancsolatokat megtartja, az jól fogja 
magát érezni és másokat sem fog zavarni a nagy beszélő 
filmcsoda, a

SingingFool
több német bankban arra a kellemet­
len felfedezésre jutottak, hogy dollár- 
állományukban kisebb-nagyobb meny- 

nyiségü hamisítványok vannak,
amelyek mind a messze szétágazó hami­
sító banda révén kerültek a pénzintézetek­
hez. Az eddigi megállapítások szerint újab­
ban 43.000 dollárra rugó hamis bankjegye­
ket fedeztek fel különböző pénzintézetek-

(Az éneklő bolond) 
mai premierjén.
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A bobpiros győzői » dtvosi versenyen: Von Mumm is von Schrattenberg.

nél. így többek között egy lipcsei bank­
háznál nagyobb csomag hamis dollárbank-f 
jegyet találtak, amelyeket természetesen 
nyomban kivontak a forgalomból.

A berlini bűnügyi rendőrség, amely ál­
landó érintkezésben áll a newyorki rendőr­
séggel a dollárhamisitók és forgalomba- 
hozók elfogatását célzó hajszában, legutóbb 
felkérte a newyorki hatóságot, nyomozzon 
abban az irányban, vájjon

nem az amerikai Jegybank tisztviselői
bocsátották-e a klisét a hamisítók ren­

delkezésére?
A newyorki rendőrség nyomozott is ebben 
az irányban, a berlini feltevést azonban ed­
dig semmiféle adat nem támasztja alá.

AZ
ASZTALI TENNISZBAJNOKSAGOK.

Berlin, január 23. Az asztali rennisz- 
világbajnokságok ma esti eredménye a kö­
vetkező: Magyarország India 5:0; Ma­
gyarország-—Wales 5 :0 ; Anglia Német­
ország 5:4; Ausztria—Lettország 5:1; 
Svédország—Litvánia 5:0; Svédország— 
Lettország 5:2; Ausztria Csehszlovákia 
5:4; Wales—Litvánia 5:2.

Uránia
Nagy botrány egy román 

nevelőintézetben
Bukarest! január 23. Súlyos incidens játszó­

don le kedden a radauti leáuyliccutn tanári 
szobájában. Néhány héttel ezelőtt a líceum 
igazgatónője felkérte Dimitrescu tanárnőt, lá­
togassa meg Vager Ilona nevű növendéket a 
lakásán, mert feljelentés érkezett az igazgató­
nőhöz, hogy a tizenhat esztendős diáklány 
együtt él igy Kupcenko nevű prclektural tiszt­
viselővel.

A tanárnő kiment a lány lakására és meg­
állapította, hogy a fiatal diáklány és a tisztvi­
selő együtt élnek.

Az igazgatónő erre magához hivatta a leány 
anyját, aki egy vidéki községben lakik. Dimit- 

I csen tanárnő a tanári szobában négyszemközt 
tudomására adta az anyának, ohgy ezt a hely­
zetet azonnal szüntesse meg, különben meg­
torló Intézkedéseket volnának kénytelenek fo­
ganatosítani.

A leant- anyja megértő válasz helyett két­
szer arailütötte n tanárnőt és ordítozni kez­
dett:

— Maga piszok, hogy mer beleavatkozni az 
én családi ügyembe?!

Az Iskolaügyi hatóságok az esetről jelentést 
tettek a közoktatásügyi miniszternek.

I
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Mise Magyarország 1930. A napokban meg­
választott szépségkirálynő, a 17 éves fiatal 

Papszt Mária.

120 állást töltenek be a debre­
ceni üzletrezetöség területén

Csak B) listás vasúti alkalmazottak pályáz­
hatnak.

A debreceni üzletvezetőség területén legkö­
zelebb 120 különböző állást töltenek be. A be­
töltendő állásokra azonban csak B) listás 
vasúti alkalmazottak pályázhatnak. A vasútnál 
ugyanis szigorúan keresztülviszik azt. hogy el­
sősorban a szanálás folytán B) listára került 
alkalmazottakat és hivatalnokokat helyezik el.

A most pályázatra hirdetett állások között 
van: távirdafelvigyázói, műszaki segédtiszti, 
szertárnokjelölti, kezelői, üzemi segédtiszti, 
állomásfelvigyázó-jelölti, üzemi-altiszti, váltó­
kezelői, vonatfékezöi, pályaőri állás.

A pályázati hirdetmény mindezen állásokra a 
hivatalos lap vasárnapi számában jelent meg 
és a pályázatokat legkésőbb a következő hét­
főig be kell adni a debreceni üzletvezetőséghez, 
mert különben a később érkezett kérvényeket 
nem veszik figyelembe.

Aktatáska marhabőrből P9'80j|
FEUERMANN böftindösn.l Piacucca36-28:iPAss»oL
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Saját testén keresztül vezette az áramot 
a colomból rádióstiszt, hogy állomása 
közvetíthesse György király beszédét
P á r i s, január 23. A Chicago Tribune 

ceyloni szikratávirata egy rádiótiszt hősi 
cselekedetéről számol be. A colomból rá­
dióállomás is közvetítette kedden az angol 
király beszédét, amelyet a flotlaleszerelési 
konferencia megnyitásán mondott. — Az 
utolsó pillanatban azonban elszakadt a co­
loméi rádióállomás egyik kábele és a 
ceyloni közvetítés majdnem elmaradt. Arra 
már nem volt idő, hogy megjavítsák a ká­
belt, mire

a rádiótiszt hősi elhatavoz-issal két ke­
zébe vette a kábel két elszakadt vegét 
és ezzel saját testén keresztül meg­
teremtette az elektromos összekötte­

tést.
Bár a 200 voltos áram borzalmas fájdal­
makat okozott, a rádiótmt teljes Öt i ércig 
tartotta a kábelt, úgyhogy a ceyloni rádió- 
előfizetők mégis csak hallhatták György 
király beszédét.

»❖«

Vásárok naptára
Ptnnokon hétfőn, január 27-én. 
Tornaszentandráson csütörtökön, január 

30-án.
Balassagyarmaton hétfőn, február 3-án. 
Egerben hétfőn, február 3-án.
Gyöngyösön hétfőn, február 3-án.
Poroszlón hétfőn, február 3-án. 
Sátoraljaújhelyen hétfőn, február 3-án. 
Szikszón hétfőn, február 3-án.
Miskolcon szerdán, február hó 5-én. 
Ónodon csütörtökön, február hó 6-án. 
Putnokon csütörtökön, február 6-án. 
Tiszafüreden csütörtökön, február 6-án.

fiz Újságírók Görbe Éjszakájának 
nagyszerű képe mindjobban 

kialakul
Pompás műsor lesz és szenzációs meglepe­

tések lesznek
Az újságírók „Görbe Éjszakája“, amely feb­

ruár 2-án lesz az Arany Bikában, a debreceni 
farsang leghatalmasabb mulatsága lesz. Olyan 
tömegek fognák felvonulni ezen a napon, hogy 
bizonyára szűknek bizonyul az Arany Bika. 
Bizonyltja az a körülmény is, hogy az első 
napon a közönség valósággal megrohanta a 
Méliusz és Hegedűs és Sándor-féle könyvke­
reskedést, amelyekben a jegyeket árusítják. 
Még számos igen jó jegy kapható, de tekintet­
tel a példátlan érdeklődésre, a közönség he­
lyesen teszi, hogyha a jegyeket már most biz­
tosítja.

A Görbe Éjszaka kepe mindjobban kezd ki­
alakulni és akik ismerik a példátlan gazdag 
és változatos programot, egyértelmüleg megái" 
lapították, hogy ilyen jól még soha sem sike­
rült az újságírók mulatsága, mint az idén si­
kerülni fog. A bált nagyszerű fővárosi nívójú 
műsor vezeti be. Olyan lesz ez a műsor, hogy 
február másodikán éjszaka a közönségnek 
szenzációs meglepetésben lesz része. A sze­
replők névsora már teljesen készen áll, de a 
rendezőség meglepetést akar szerezni a pub­
likumnak és a fővárosi nívójú kabaré számait 
csak a vasárnapi lapokban hozza nyilvános­
ságra. Egyelőre csak annyit árulunk cl, hogy 
a szereplők között a debreceni közönség régi 
kedvencei, legkedvesebb és légkörűit ajongot- 
tabb művészei is ott lesznek.

Az iparoskor évnyitó 
kulturdélutánja

Még bizonyára élénk emlékezetében él 
Debrecen közönségének az az óriási siker, 
amelyet a Debreceni Iparoskor az elmúlt év­
ben rendezett kulturdélutánjaival kiváltott. Ol­
vasóink között bizonyára sokan vannak olya­
nok, akik kénytelenek voltak az előadás szín­
helyéről eltávozni, mert az ipartestület hatal­
mas díszterme nem volt képes befogadni a sok 
érdeklődést, de hiszen ez nem is volt csoda, 
mert a kulturdélutánon szereplők mind olyan 
kiváló erők voltak, akik méltán megérdemel­
ték a közönség Szeretetteljes érdeklődését.

Közben a kulturdélutánok rendezését az 
Iparosifjuság Önképzőköre vállalta magára, 
szintén megérdemelt sikerrel, azonban több 
oldalról megnyilvánult kiváltságra a rendezést 
ismét az, iparoskor vette át, amely ismét — 
fáradtságot, időt nem kímélve — arra fog tö­
rekedni, hogy' az elmúlt évben kivívott sikert 
ezután is biztosítsa magának.

Az első kulturdélutánt e hó 26-án, vasárnap 
délután, pontosan négy órai kezdettel tartja 
meg az iparoskor, amelynek műsorán szerep­
lők olyan kiváló erők, akiknek már a neve 
előre is biztosítja a teljes sikert.

Részletes műsort lapunk legközelebbi szá­
mában hozunk.

küldését is,-ami azonban csak a jövő hét kö­
zepére lesz készen. Addig is, aki a maga, vagy 
ismerősei számira meghívóra tart igényt, je­
lentse azt bármelyik debreceni újság szerkesz­
tőségének telefonján, ahol ezt az igényt kész­
séggel honorálják.

A bál alkalmával óriási példánysz.ámban 
megjelenik az. Újságírók Újságja, amelyet az 
egész Tiszántúl közönsége olvasni íog. Ez a 
legjobb alkalom most, hogy a kereskedő üz­
leti hirdetéseiket az. újságírók lapjában el­
helyezhessék. A rendezőség egyben ismétel­
ten kéri a debreceni kereskedőket és iparoso­
kat, akiknek érdekeikért minden alaklommal, 
bátran küzdöttek a debreceni újságírók, hogy 
szerény viszonzásképpen ajánljanak fel a báli 
éjszakára olyan tárgyakat, melyet a közön­
ség megajándékozására, illetőleg a versenyek 
díjazására felhasználhat a rendezőség.

iomhadjáratával a külföldön csak a világnyel­
vek fegyverével szánhatunk szembe sikeresen 
Kulturális és gazdasági kapcsolatokat a kül­
földdel csak a világnyelveknek segítségével 
létesíthetünk és tarthatunk fenn. Nemzeti küz­
delmeinknek a jelen körülmények között kö­
zött amodern világnyelvek egyik fegérték»- 
sebb fegyvere. A modern világnyelveknek ta­
nulása és tudása, politikai, kulturális és gazda­
sági téren, úgy az országnak, mint minden 
egyes magyar kulturembernek valósággal élet" 
szükségletévé vált.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam vezetősége 
ezért alkalmat óhajt nyújtani a müveit nagy­
közönségnek arra, hogy a hazánk mai válsá­
gos helyzetében annyira fontos modern világ­
nyelveket szakképzett tanárok vezetésével és 
a legkisebb költségek árán elsajátíthassa.

A dr. Darkó Jenő egyetemi tanár veze­
tése alatt álló Népszerű Főiskolán ebben a 
szemeszterben a következő modern nyelvi 
tanfolyamok lesznek:

1. Olasz nyelv, kezdő és haladó tanfolyam, 
heti 2—2,-összesen 32—32 órában, Wal­
lis eh Oszkár tanár, egyetemi lektor vezetése 
alatt.

2. Német nyelv, kezdő és haladó tanfolyam, 
heti 2—2, összest 12—32 órában, dr. lton da 
Károly, a német birodalmi kormány által a 
debreceni egyetemhez kiküldött lektor veze­
tése alatt.

3. Francia nyelv, kezdő és haladó tanfolyam,
kéri 2_2, összesen 32—32 órában, M-olnár
András tanár, egyetemi lektor vezetése alatt.

4. Angol nyelv, kezdő és haladó tanfolyam,
3_3_ összesen 48—48 órában, Welsch Ta­
más egyetemi lektor vezetése alatt.

A tandíj óránként és személyenként 50 fil­
lér. Beiratási díj nincs. A félévi tandíj két 
részletben fizetendő: fele a beiratkozáskor, a 
másik a tanfolyam kezdete után egy hónappal 
Beirakozni leltet hétköznaponként délelőtt
g_2 óráig az Egyetemi Gondnoki Hivatalban
(Ref. Kollégium, I. em. .38. ajtó), amely érdek­
lődőknek telefonon is ad felvilágosítást (Tele­
fon 14—39). Az, órák hétköznapokon délután 
5_7-ijí vannak a Kollégium épületében. A tan­
folyamok február 1-én kezdődnek és május 
végéig tartanak.

A debreceni hölgylodrászak a iebruár hó 
2-ára eső vasárnapon este 9 óráig tarthatják 

nyitva üzleteiket
A kereskedelmi és iparkamara közli a debre­

ceni hölgyfodrász érdekeltséggel, hogy a m. 
kir. kereskedelemügyi Miniszter ur a folyó 
évi február hó 2-ára eső vasárnapon az újság­
írók jelmezes táncmulatságára való tekintet­
tel kivételesen megengedte, hogy üzleteiket 
este 9 óráig tarthassák nyitva.

A rendezőség megkezdte a meghívók szét

A Népszerű Főiskola modern 
nyelvi tanfolyamai

— Az állatforgalml szavatosság 
az 1923. t.-c. rendszeres magyarázata 
a joggyakorlattal — megjelent második 
bővített kiadásban. Dr. (laar és dr. Pó­
lyák szerkesztésében. Ára 3 Pengő. 
Kapható Hegedűs és Sándor R. T. 
könyvkereskedés ében.

A modern világnyelveknek tanulása és tu­
dása hazánkban talán sohasem volt annyira 
fontos és szükséges, mint manapság.

A változott politikai és gazdasági viszonyok 
között sokkal kevesebb alkalom nyílik a mo­
dern világnyelveknek elsajátítására: mint a 
háború előtt. A német nyelvit hadsereg meg­
szűnt, nemzetiségi vidékeinket elragadták tő­
lünk, a súlyos gazdasági viszonyok között
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temetkezési vállala
KOSSUTH U 3

Üzletvezető: Dr. Ratkóczy Jáno». 
Telefon nappal 3.22. Éjjel 66. n.

TEMETÉSE:
Lövi Sándor életének 48-ik évében elhunyt. 

Temetése Nagyváradon lesz e hó 24-én. A szil- 
litást a Dankó temetkezési vállalat végzi.

fiainkat nem küldhetjük külföldre idegen szóra. 
Másrészt önálló állami berendezkedésünk kö­
vetkeztében kapcsolataink a külfölddel mind­
jobban mélyülnek és szélesebb köriiekké lesz­
nek politikai, kulturális és gazdasági téren 
egyaránt.

A külföld rokonszenvét és barátságát csak 
a világnyelvek segítségével ébreszthetjük és 
biztosíthatjuk magunknak. Ellenségeink rága-

- A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG , 
újabb rlportielvételel Ismét láthatók a „Fridi 
kalapszalon kirakataiban.

— Llener fényképész felkéri a n< ^ ^1 n 
séget a Csapó ucca 1. szám alatti kiállítás3 
nak megtekintésére.
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A Gaby Deslyi pör világhírűvé lett hősnője! 
Navratil Hedvig két ügyvédje kíséretében.

A szerb bánságok 
hódoló küldöttségei

Napokkal ezelőtt folyt le a dunai, drinai és 
drávai bánságoknak nagy .hódoló felvonulása 
Belgrádba. A Nemzeti Színházban előadások 
voltak, amelyben Petrovics író és Popovics 
egyetemi tanár a szerb történelmet ismertet­
ték. Szafcsics belgrádi polgármester a banket­
ten a következőket mondotta: „önök hazánk 
legszebb és legkulturáltabb országrészeiből jöt­
tek. Fővárosunk rendkívül örül, hogy itt lát­
hatja Újvidéknek, a szerb Athénnek kiküldöt­
teit.” A király az üdvözlésekre azt válaszolta, 
hogy a bánságok népét semmiféle határok nem 
fogják elválasztani az ősi Szerbiától. A sza­
badkaiak üdvözlése során Matievics szabadkai 
közjegyző igy szónokolt: „Szabadka mindig 
szláv város volt és nem sikerült elmagyarosi- 
tani s szláv marad mindörökre, még vérontás 
árán is.” Nacsa zentai lelkész a király üdvöz­
lése közben a magyarság nevében a következő­
ket mondotta: „A király január 6-án a kisebb­
ségeknek is kilátásba helyezte a teljes szabad­
ságot és toleranciát s a kisebbségek a királyi 
Ígéret beteljesülését várják.”

A hajduszoboezlói főszolgabiró- 
w ság áthelyezése

Hajduvármegye törvényhatósági bizottsága 
körülbelül két esztendővel ezelőtt elhatározta, 
hogy a szoboszlói járás székhelyét és főszol­
gabírói hivatalát Püspökladányba helyezi át 
Ennek a határozatnak a következményeként a 
szoboszlói főszolgabírói hivatal épületét 27.000 
pengőért eladták, Püspökladány «pedig, hogy 
az áthelyezést megkönnyítse, a főszolgabiroi 
hivatal és lakás számára ingyen telket adott 
a vasúti osztálymérnökség szomszédságában 
és ez a telek már régebben a vármegye nevén 
is van és ezenkívül 26.000 pengő hozzájárulást
szavazott meg.

A szoboszlói járási székház helyiségére vo­
natkozó bérleti szerződés május elsején lejár, 
úgy hogy most már a vármegyének gondos­
kodnia kell a főszolgabiroi hivatal elhelyezé­
séről. A püspökladányi székház építését még 
nem kezdhetik meg, mert a tervek szerint 
110.000 pengőbe kerülne az építkezés, fedeze­
tül viszont csak 78.000 pengő áll rendelke­
zésre.

Csütörtökön délelőtt Rásó István alispán, dr.
/Vábráczky Béla főjegyző, dr. Renkö Géza 
tiszti főügyész és Kovács Gyula műszaki ta­
nácsos, az államépitészeti hivatal vezetője ér­
tekezletre jöttek össze ebben az ügyben és át­
vizsgálták a terveket. Az értekezlet elhatá­
rozta. hogy költségkímélés szempontjából va­
lószínűleg törlik a tervekből a melléképületeket 
és a kerítést, illetve ezeket csak később építik 
meg.

A vármegye közönsége egy részének egyéb­
ként az a kívánsága, hogy a járási székhelyet 
•i régi bérlet megújításával egyelőre Szobosz- 
lón kellene hagyni, amennyiben pedig mégis 
megtörténnek az áthelyezés, akkor Püspökla­
dányban bérelt helyiségben helyezzék el egy­
előre a főszolgabírói hivatalt és ugyancsak bé­
reljenek helyiséget a főszolgabiroi lakás 'szá­
mára is.

— Látta-e már magát Ilimen? A merev lény- 
kép helyett készítsen családjáról életvidám 
liléét, melyet otthon bármlker levetíthet. Ve- 
*yen Pathé Baby lelvevő és vetítőgépet a 
tiszántúli vezérképviselönál: Bcrzékl fotoborzé- 
”él, Piac ucca 38. Díjtalan bemutatás egész

Európa egyik legnagyobb erőátviteli müve Niederwarthában az Elba folyó mellett.

Az e^yik debreceni bankban felvett 
négyezer pengőt egy komádi gazdái- 

kodó és nyomtalanul eltűnt
1,1 ‘ adott értesítést magáról. Megkísérelték már a

felkutatást, de eredménytelenül. A debreceni 
kapitányság az asszony feljelentése alapján szé­
les körű kutatást indított az eltűnt gazdálkodó 
tartózkodási helyének kiderítésére. Csütörtö­
kön késő este azonban még nem tettek jelen­
tést eredményről a detektívek.

A debreceni rendőrségre csütörtökön dél­
előtt jelentés érkezett, amelyben Kaufmann 
Benőné komádi lakos kéri a rendőrséget, hogy 
indítsanak nyomozást férje felkutatására, aki 
néhány nappal ezelőtt bejött Debrecenbe azzal, 
hogy itt négyezer pengő kölcsönt vesz fel egy 
bankból és visszatér Komádiba. A pénzt fel­
vette a bankból, de nem utazott haza és nem

A város parcellázni és planiroztatni 
fogja a Kincseshegy környéket

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága 
most foglalkozott a Kincseshegy környékének 
a parcellázásával, mert Debrecen város veze­
tősége néhány héttel ezelőtt tudvalevőleg el­
határozta. hogy II KincscShegy égisz környé­
két rendezi, további lelkekel parcelláz és hi­
giénikus és testedző intézményeiül lélesít.

A rendezésre kidolgozott tervek szerint a 
városnak el kellene hordatni a Kálmánchelyi, 
Kincseshegy és Szegedi Gergely uccai telkek­
től a földréteget, azonkívül a Bálint pap és 
i ormay István és a Hodászi I.likacs ucca zár 
be. A földmunkáitok költsége 1.3.400 pengő, 
ilyenformán még 23 telek kerülne eladásra, 
0900 négyszögöl területen. A planirozás költ­
sége iiégyszögölenkint két pengőre rúg; ennek 
a költségnek a fedezetéül a polgármester azt

20.000 pengőt jelölte meg, ami a kincses- 
hegyi parcellák eladásából befolyt. Ez az ősz- 
szeg teljes egészében megtérül abból az érték­
többletből, ami a 23 telek eladásánál a plani- 
rozás folytán elérhető, tehát a befektetett ősz- 
szeg továbbra is törzsvagyon marad.

A földmunkák elvégeztetésével a munkanél­
külieken is akarnak segíteni, mert a planirozási 
ír.iinká ladiknál munka nélkülieket alkalmaznak.

A planirozás és parcellázás után hozzáfog­
unk a kincseshegyi népfürdő jellegű strand, 
valamint a játéktér és a napozó tér létesíté­
séhez is.

A jog- űs pénzügyi bizottság uz előterjesz­
tett terveket el fogy óta és elfogadásra ajánlja 
a köze vülésnek.

I

sütőporból készült 
sütemény a legjobb!

Kérje minden füszerkereskedésben a most 
megjelent 148 receptet tartalmazó, ezines 
képekkel illusztrált dr. OETKER-FÉLE 
RECEPTKÖNYVET. - Ara 30 fillér.

• »j. • «;«• •

Elfogtak egy ügyes zsebtolvajt, 
aki 96 pengőt lopott ki egy deb­

receni gazdálkodó zsebéből
A Rákóczi uccai piacon meglelem csütörtö­

kön délelőtt Kozák János gazdálkodó és 20 
' ulykát hozott eladásra. A pulykák lemérésé- 
nél egy elegáns öltözetű fiatalember megszólí­
totta és cigarettákat kínált neki eladásra. Né­
hány percig beszélgetlek, a gazdálkodó nem 
vásárolt cigarettát, mire a fiatalember udva­
riasan elköszönt és távozott. Néhány perc 
múlva a gazda benyúlt a zsebébe a tárcájáért 
is megdöbbenve vette észre, hogy a tárca mel­
lől hiányzik a zsebkendője, melybe 96 pengő 
volt kötve. Azonnal rendőrért szaladt és kö­
zölte vele, hogy- arra a fiatalemberre gyanak­
szik, aki cigarettát kínált néki eladásra. Üldö­
zőbe vették a fiatalembert, akit sikerült elfogni 
a Késes iiccdu. Megtalálták nála a zsebken­
dőt. de a pénzt nem. A fiatalember, aki Oláh 
Miklósnak mondja magát, tagadja, hogy zseb­
tolvajlást követett volna el. A lefoglalt zseb­
kendő azonban ellene bizonyít. A detektivek- 
iiek az a gyanítja, hogy cinkosa is van, aki­
nek átadta közben a lopott pénzt. A zsebtol­
vaj ügyében a nyomozás nagy erélly-el folyik.

A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Köicsönkönyvtárét.

MAURICE PALÉOLOGUE

Ä cár országa a nagy háborúban
A világháború és Oroszország dtámája Három vaskos kötet. 

Ára csak 3*90 pengő.
„ . . m |.| m |t. m . .m... -ff... s, • é es é • -1* • é • *1* • é • é•

SZABÓ DEZSŐ

AZ ELSODORT EÄLU
A trianoni Magyarország véres vajúdásának története. Három 

nagy kötet. Ára csak 3 90 pengő.
*•*•❖•❖•❖•❖•❖•❖•*•*•*•*•*•*•*•*•*•*•****

MÓRA FERENC

Ének a búzamezőkről
A magyar föld éposza és a magyar paraszt apoteozisa. Két vas­

tag kötet. Ára csak 3 — pengő.

Kaphatók

Hegedűs és Sándor Ht. könyvkereskedésében
" 2A Tplpfnn ^4

9itaéllit:<s

Racionalizálás következtében le­
szállítottuk a következő cikkeink 

árát:
kávé tésztaáru
csokoládé keksz 
főzelék méz

dobozban paprika 
Kérje uj árjegyzékünket!

MEINL GYULA R. T.
Debrecen, Ferenc József ut 5 

Telefon 4—93.
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TÉGLA és CSERÉP
liggloimM kifliit! TÓTH él SEBEITTÉ* IT. Teglij.í- 
rtm. Eladás Hatvan u, (3. llh.j. .Tuition 610

A tiltott gyümölcsei
Egyes statisztikusok azt állítják, hogy a pro- 

tiihiciós törvény életbeléptetése óta sokkal töb­
ben fogj asztaliak alkoholt Amerikában, mint 
eddig.

Ugyanígy megsokszorozódott azoknak a 
száma, akik a film kulisszái mögé szeretnének 
betekinteni, azóta, amióta a filmgyárak köi- 
nyékén felépültek a hangosfilm-atclierek és a 
gyárosok az eddigieknél sokkal szigorúbb ti­
lalmakat léptettek életbe az atelierhe való be­
lépésre vonatkozólag.

Ahol régebben bármely látogatónak szabad 
útja volt, ha arra hivatkozott, hogy valami­
lyen barátja van bent a műteremben, ott most 
közömbös portási vállvonogatásra talál. Még 
a leghíresebb starok és rendezők számára sem 
könnyű feladat, hogy valakit bevigyenek a mű­
terembe. vagy hogy belépési engedélyt szerez 
zenek olyannak, aki nem alkalmazottja a gyár 
nah.

Természetesen a tilalmak ellenére is sokan 
mindent megpróbálnak és megkísérelnek, hogy 
a titkos tizemet mégis megnézhessék. Nernré 
giben például két csinos fiatal hölgy jelent nteg 
a Metro-Ooldwyn-gyár irodájában és névje­
gyük átadásával igazolták magukat, hogy az 
angolországi Manchester Guardian dinit világ­
hírű lap filmriporternöi, akik meg akarják te­
kinteni a gyártelepet. Az iroda hivatalnoka, 
aki fogadta őket. felismerte hangjukban a 
texasi accentust és csakhamar kiderüli, hogy 
az angol rlporternök saját költségükön nyom­
tatták a névjegyüket, hogy Így bejuthassanak 
a műterembe és személyesen beszélhessenek 
John Gilberttel.

Sokkal agyafúrtabban, de egyben bátrabban 
járt el egy csikágói fiatalember, aki már egy 
éve kószált Hollywoodban, anélkül, hogy egy 
filmkamara közelébe juthatott volna. Vissza­
utazott Chicagóba, vett egy nagy ládát, abba 
bclecsomagoltatta magát és a ládát a holly­
woodi Metro-Qoldwyn-gyárnak cimeztette. A 
postaalkalmazottak azonban a hollywoodi pos­
tahivatalban olyan kegyetlenül bántak a lá­
dával, hogy a fiatalember nem tudott elnyomni 
egy jajkiáltást, mire természetesen kiszabadí­
tották önkéntes börtönéből. Próbálkozása azon­
ban felkeltette a filmemberek figyelmét és ezen 
a réven mégis iskeriilt munkát kapnia a film­
gyárnál.

Egy hölgy, aki vonaton ismerkedett meg 
Joan Crawforddal, egy óvatlan pillanatban a 
művésznő táskájából kilopott egy ezüst ruha­
kefét csak azért, hogy néhány nappal később 
Hollywoodban jelentkezhessek a művésznőnél 
a műteremben, azt adva elő, hogy a ruhakefét 
találta és e réven jelen lehessen a Legénylá­
nyok egyik érdekes felvételénél.

Ismeretes, hogy minden filmgyár telepén sa­
ját vendéglőt rendezett be és egy alkalommal 
egyik jó megfigyelő belső ember megállapí­
totta, hogy az alkalmazottak barátai mindig a 
déli szünet alatt keresik fel a vendéglőt. Ez 
természetes is volt, mert igy minden nagyobb 
feltörés mellett-sikerült idegeneknek abba a ki­
váló helyzetbe kerülni, hogy láthatták, amint 
Lyonéi Barrymore egy szendvicset rendelt, 
vagy William Haines kávét ivott. Ha pedig a 
szerencse kedvezett a látogatónak, sikerült a 
vendéglőben kikerülnie a gyártelep őreinek 
ügyeimét és a vendéglőn keresztül még be is 
juthatott a műterembe, ahol egy negyedóra 
alatt észrevétlenül igen sok megfigyelést tehe­
tett. Éppen ezért elzárták most már a vendég­
lőből a műtermekbe és a telepre vezető utat 
is minden gyárnál és ma már fhajdnem nehe­
zebb a vendéglőbe, mint a műterembe jutni.

A hangosfilmek térhódítása még nagyobb 
kellemetlenséget okozott az irodákban, mint a 
műtermekben. Miután természetesen kitűnő 
hangú színészeket és színésznőket keres most 
minden gyár, a felelős vezetőknek az eddigiek­
nél is óvatosabbaknak kell lenniök. Sokszor 
megtörtént, hogy Martin Boones, a Matro- 
Ooldwvn zeneigazgatója, csodálkozva hallgatta 
végig valamelyik énekesnőt, aki nála nagy­
szerű ajánlólevélül jelentkezett, amíg ki nem 
derült, hogy az ajánlólevél egyszerű hamisít­
vány.

Ezek a trükkök és próbálkozások természe­
tesen sok idejét elveszik a gyárak vezetőinek 
és igy érthető, hogy lassanként kínai fallal 
veszik körül magukat mindenféle avatatlan ér­
deklődő és látogató elől.

Gert Grwnvaldt.

— Báli képek, esküvői, családi felvételek 
művészi kiállításban Ruzicskánál készül­
nek, Piac ucca 32. Tulajdonost Kiss Rózsi.

Hogyan vásároltak hitelbe 
a XVII. században

Amikor még kivágták a rágalmazó nyelvét 
Pártütés a város tanácsa ellen — Ot forintért 

egy bokor karmazsin csizma
Egy ugrás a múltba. Néhány századdal visz 

szaíelé forgatjuk a történelem kerekét és az 
elénk vetitödö képeken keresztül igyekszünk 
ráismerni ennek a városnak régi arculatára, ke­
ressük a hasonlóságokat, az analógiákat, ame­
lyek különös érdekkel bírhatnak ránknézve a 
mai súlyos viszonyok között. A társadalmi élet 
különböző eseményeiről fenmaradt feljegyzé­
sek tükörcserepei mindennél élénkebb kontú­
rokkal rajzolják ki előttünk az elmúlt korokat 
és szokásokat, amelyek végeredményben ki­
alakították Miskolc város mai képét.

Nagyon természetes, mai értelemben vett 
társadalmi életről sok-sok száz évvel ezelőtt 
szó sem lehetett. Nemcsak azért, mert a tár­
sadalmi élet tulajdonképen nem volt, hanem 
azért is, mert az akkori társadalmat más esz­
mék és intézmények irányították. Más volt a 
társadalom képe a városban és más a falvak­
ban a nemesi kúriák körül. Hogy mennyire má­
sok, talán a legjellemzőbben mutatja ezt az 
alábbi példa. A XVI. században a lopást a tol­
vaj pénzzel jóvátehette és ha megtérítette a 
kárt, akkor szabadon mehetett. Később már 
szigorúbbak voltak a törvények. Debrecen vá­
ros tanácsa előtt Karós Gergelyné, Katalin 
asszony ellen valami lopás miatt per folyt 
1580 körül. Az ura megbocsátott neki és vissza­
fogadta, de „oly feltétel alatt, hogyha valami­
kor egy lopáson rajtakapják, ugyanazon vét 
kéért és azért minden törvény nélkül felakaszt 
ják".

RÁGALMAZÁS A XVI. SZÁZADBAN.
Csúnya vétek volt a rágalmazás és szidal­

mazás is, amilyen eseteket a járásbíróságok 
manapság tömegével tárgyalnak le és apró 
pénzbüntetéssel intéznek el. A XVI. században 
kivágták a bűnös nyelvét, Szabó Lukács deb­
receni lakos elkötelezte magát, hogyha valami­
kor az ő nyelvével valakit megsértene, úgy­
hogy az el nem szenvedhetné, az ö nyelve 
váltságos ne legyen, hanem tulajdon a maga 
nyelvével érje meg. — Kádas Pétert 1685-ben 
arra Ítélték, hogy: „ha valamikor nyelvével

gyalázatot tenne Biró uramon, vagy pedig asz- 
szonyomon, vagy ökegyelme házastársának a 
cselédjén, az ö nyelve váltságos ne legyen, ha­
nem tulajdon nyelve mettessék ki érte .

Kevésbbé súlyos bűn volt az, ha valaki a 
tanács ellen fellázadt. 1653-ban Szíjgyártó Ger­
gely az egyik magyar vidéki városban har­
minchatod magával elismerte, hogy pártot 
ütött a város becsületes tanácsa ellen, foga­
dást tettek, hogy soha ilyen szakadást, vagy 
pártütést, támadást, zenebonát, háborút, vis­
szavonást nem fognak előidézni és a tanacs 
megbocsátott nekik.

A mai közgyűléseken ezzel szemben minden 
szankció nélkül lehet támadni a tanácsot.

EGY HITELSZÁMLA 
A XVII. SZÁZADBAN.

Debrecen az elmúlt századokban nagy ke 
reskedöváros volt, fontos állomása a távolkelet 
és a nyugati müveit államok átvonuló keres­
kedőinek. Élénk volt a kereskedelmi kapcsolat 
a felvidék magas kulturális színvonalon allo . 
városaival. Ezt bizonyltja az a számla is, ame- 
lyet Czimitiermann Ádám eperjesi kereskedő 
1649-ben küldött egy debreceni lakosnak, aki 
hitelbe vásárolt nála. Az érdekes számla tété- 
lei a következők:
6 sing szederjes fajlondis 380 dénár­

ral számítva-------------------------- 22,80
3 vég zsinór és egy lót sodrott se-

lyem 72 dénár---------------------- fl- 2,88
6 sing baraszlai 40 dénárral — fi. 2.40
3 sing zöld hernácz------------------ f*. 3'20
1 és fél sing fekete septuk---------- fl- 240
2 vég slézia gyolcs---------------------- fl- 10-80
7 sing karassia — —------ fl- 8.40

Summa fl. 52.88
azon fizetett ökelme készpénzzel fl. 20, restál 
még fl. 32.88.

SZEKÉRVÁM ÉS ÁRMAXIMÁLÁS
A városok, hogy a kereskedelmi forgalomból 

hasznuk legyen, a kocsik után, amelyeken a 
kereskedők a városba viszik árucikkeiket, vá-
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hömrouidonsánoh
A NAGY KÁDER. Feljegyzések a forradalmi Oroszországból. Irta: Műnk

Kötve 6.—Artur.
GRISA őkMESTER. Regény. Irta: Arnold Zweig. 2 kötet.

Fűzve 6.— Kötve 8.—
SZIBÉRIAI GARNIZON. Irta: Markovits Rodion. Már 4 kiadas fogyott el 

. Kötve 4.80belőle.
AZ ARANYVONAT. A „Szibériai gamizon” folytatása. Irta: Mancov.ts

Kötve 4.80
Rodion.

TIZENNÉGY JÚLIUSA. A háború kitörésének előzményei, a monarchia ku - 
ügyminiszterének működéséről szenzációs leleplezések. Irta: EmüLudw.g.

NYUGATON A HELYZET VÁLTOZATLAN. Irta: Remarque,_ Eddig 1 
millió példány fogyott el a német kiadásból. . ur.ve '

A HÁBORÚ. Irta: Ludwig Renn. Érdekes leírások a háborús időkből. 4-ik 
. Fűzve b.—Ir * 'IflSlft

6 LÓ — 40 EMBER. Irta: Fábián Béla. Szenzációs hadifogoly feljegyzések az 

orosz fogságból.
A CSEKA. Borzalmak az orosz „C.eka” (szovjet titkos rendőrség) uzelmev-

ről. . .
Földi Mihály uj regénye: KEZDŐDIK ÚJRA MINDEN. A reg, beke, a ha­

bi, az uj béke, az örök háború r.génye. Közel 500 oldal, feltűnően szép
kiállításban.

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor R.-T.
könyvkereskedésében PIAC UCCA 34.

Mies Germania 1930. Dorvit Nitykovszky.

mot szedett. A XVII. században többször is 
változott ez a vám Debrecenben. Bemenetkor 
is egy, kimenetkor is egy polturát fizettek a 
szekerek. A sóval kereskedők 500 kősótól egy 
kősóval tartoztak a város birájának.

A városi tanács 1643-ban, mint árvizsgáló , 
bizottság lépett fel és megszabta, valamint 
megerősittette a vármegyével azokat az árha­
tárokat, amelyek a céhbeli mesteremberek 
munkáját és azért követelhető béreket szabá­
lyozta. Igen érdekesek ezek az adatok, ame­
lyekből kiderül, hogy bizony akkor is minde­
nért fizetni kellett. Az 1706-os II. Rákóczi fe­
jedelem által életbeléptetett limitáció a többek 
között egy pár alföldi jó öreg, hízott és szép 
kövér ökörnek árát 90 forintban szabta meg 
Talpalásért 1.20 forintot kellett fizetni, egy 
bokor karmazsin csizma 5 forint volt, asszony- 
embernek való karmazsin csizma 3.50 forint. 
Egy mázsa vas hámorban 3.60 forint, egy jó 
esetnek! kard hüvelyestől 1.86 forint, egy má­
zsa fazék valahány itcés, annyi pénz áru. Deb- | 
receni nagy öreg szűr 3 forint, egy szál fényű- | 
deszka 24 poltura, egy gránátskarlat angliai | 
posztóból való dolmány csináltatása pedig. Jj 
amely övedzési posztóval, vagy gyolccsal vo t ■ 
bélelve 1.20 forintba került. Egy nagy öreg 
dupla süveg, nagy karimáju 1 forint, míg egy | 
rókahát bélés nyakastul 20 forintba került. Egy 
öreg itcc méz 60 poltura, a gazdag, aranyos, | 
vagy ezüstös asszonyember fejére való csipke 
6 forint, egy levél török skófium 10 forint, a 
borsnak fontja 1.20 forint, a szerecsendió 
fontja 6 forint, míg a mandola fontja 75 pol­
tura volt.

Vasárnap' lesz a Magántisztvi­
selők Ady-emlékünnepélye

Megírtuk, hogy a magántisztviselők ezidén 
is megrendezik szokásos Ady-cmlckümicpiikef. 
Ezúttal „A Halottak élén" cimii kötél legszebb 
verseit fogják hivatott amatőr-szavalók inter- 
pretálni és ezzel a műsorral valóban szolgála- 
lot tesznek az Ady-kultusznak. Az előadás ta 
sárnap d. u. 5-kor lesz a magántisztviselő* 
székházában Thaly Kálmán u. 14.

Az irodalmi ünnepély műsorát alább kozol-

iUL „Ne öli!" Férfikar. Vasmunkások daldr- 

(tála.
2. Emlékbeszéd. Ftiy Árpád.
3. Ady: Elhanyagolt, véres szivünk, vallo­

más a szerelemről. Gonda Jenő.
4. Ady: Es mégis megvártalak. En »

Ibolya-vetésem. Gclherger Edith.
5. Ady: Emlékezés egy nyár-éjszakara. Il­

lés az őrzööhöz. Lőwy Ferenc.
6. Ady: Páris az én Bakonyom. Mi urun ■ 

a Pénz. Énekli: IMI Béla. Zongorán kíséri.
Székely Magda. . ..

7. „Az Ady-kérdésrfil." Hr. Faragó LasV»-
Szünet. . ,....
8. Ady- E nagy tivornyán. Ifin szl'

élek. F. Farkas Rózsi. .
9. Ady: Ceruzasorok Petrarca könyven-

fete Husvét. Reményi István. ,
in. Ady: Krónikás ének 1918-bol. Km ^ 

igy beszélnek. Undenfeld Ernő.
11. Zsolt Béla: A Rend földien. RM ‘ 

Vilmos: Búcsúzára. Remién József.
12. ..Ne csüggedi." Férfikar. Vasműnk

Dalárdáin. |j|.
Belépödii nincsen, vendégeket szive, c

nők. . _

- PERGEL műtermében (Szent A»»1 
uccai városi bérház) Takarékos»«« 
vecskéire hat havi hitelre kesri
tűik éneket, interiőrökvt.
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Mexikó is száraz lett !
Mexikó volt elnöke Poris Will azzal próbál­

kozót!, hogy az országot, ha már nem leltet 
szárazzá tenni, legalább törvényesen védett és 
államilag ellenőrzött italt adjanak a közönség­
nek. A mexikói likörüzletekben ugyanis sza­
badon lehet vásárolni az erjedő italokat, a 
mustot, de addig nem szabad eladni, amíg ezek 
ki nem forrnak. A kész italok csak igazolvány­
ra kaphatók, áruk azonban oly alacsony, hogy 
a mexikói lakosság valósággal tobzódik az ita­
lozásban. Sehol a világon nem olyan olcsó az 
ital mint Mexikóban. Ezzel a törvénnyel a 
nagyobb veszedelmeket akarták elhárítani 
Mexikó fele felől.

Nyílt uccán leszúrta 
hűtlen feleségét

Wlsbaden, január 23. A város egyik legfor­
galmasabb pontján tegnap délután véres gyil­
kosság történt, Scnft Jakab rainavidéki bá­
nyamunkás a nyílt uccán a feleségére támadt 
és rövid szóváltás után több késszurássa! sú­
lyosan megsebesítette. Az asszonyt kórházba 
vitték, ahol röviddel utóbb meghalt. A gyilkos 
bányászt a járókelők fogták le. Egyelőre még 
nem lehetett kihallgatni, mert idegsokkot ka­
pott. A meggyilkolt asszony néhány héttel ez­
előtt megszökött férje oberhauseni lakásáról 
és Wiesbadenbe jött, ahol régi szeretőiéhez 
költözött. Senft utána jött a hűtlen asszonynak 
és féllékenyszéki rohamában meggyilkolta.

Januári adónaptár
.limitár 25-én tartoznak az általános forgal­

mi adót, akár kivetésszerü, akár egyezségi 
átalányozás alapján fizető felek, amennyiben a 
havi átalány isszeg 48 pengőt meghalad, de 
2413 pengőt nem halad meg, a január havi áta­
lány hatodrészét bélyegben leróni.

Juiwiir 3bén tartoznak az általános íorg'.a- 
mi adót, akár kivetésszerii, akár egyezségi áta­
lányozás alapján fizető felek, amennyiben a 
havi átalány összeg 48 pengőt meghalad, de 
241 pengőt nem halad meg, a január havi áta­
lányra 5-én, 10-éti. 15-én, 20-án és 25-én tel- 
i.sitcit bélyeglerovás után még kiegyenlítetle­
nül maradt részt bélyegben leróni.

Január 31-én fuvarozási illeték befizetése.
Január 31-ig tartoznak a nyilvános szám­

adásra kötelezett vállalatok a hivatalnokok, al­
tisztek és szolgák, valamint Igazgatóságuknak, 
fcliigyclöblzottságűknak, választmányuknak és 
hasonló társasági szervezeteiknek mindazokat 
a tagjait (napi biztosokat), akiknek részére az 
1029. év folyamán cgyizben, vagy többizben 
bármilyen elnevezéssel járandóságot fizettek 
ki, kimutatásba foglalni és a kifizetett járulé­
kok után 0.5 százalék nyugtailletéket leróni. 
Az eljárásra vonatkozó részletes tudnivalók a 
Magyar Kereskedők Lapja jövő száma fogja 
közölni.

• .*• • **• • • -I« • *1*

A pittsburgi j magyarok 
a pittsburgi egyetemért

A Pittsburgi Magyarság Írja: Az amerikai 
magyarság nagy lelkesedéssel dolgozik azon, 
hogy a Tudományok Székesegyházát a magyar­
ság részére is berendezze. Az egyetem vezető­
sége ugyanis a különböző nemzeteknek meg­
adta azt a lehetőséget, hogy az egyetem falain 
belül egy-egy termet rendezhessenek be saját 
kultúrájuk részére. Több európai állam — köz­
tük Franciaország és Csehország — már össze­
hozta a szükséges 25.000 dollár költséget s az 
amerikai magyarok is nagy lelkesedéssel fára­
doznak azon, hogy a Tudományok Székesegy­
házában a magyar termet a magyar kultúra ré­
szére megépíthessék.

❖ a»*«*

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó
DÉQENFELO TÉR 4 SZ,

TEMETÉSEI:
Homoki Károly életének 37-ik éveben el­

hunyt. Temetése e hó 24-én délután 3 órakor 
lesz a Kossuth uccai temető halottasházától a 
ref. egyház szertartása szerint tartandó ima 
után a Kossuth uccai temetőbe.

Rá« Juliska életének 19-ik évében elhunyt. 
Temetése e hó 25-én délután 3 órakor lesz 
Debrecenből Téglásra szállítva a református 
egyház szertartása szerint tartandó ima után 
a községi temető sirkertjébe. A szállítást Fe­
hértói temetkezési vállalata rendezi.

A pénzügyminiszter Debrecennek jöve­
delmet ígért a mélyfúrás esetleges hév 

vizéből, vagy gázából
A pénzügyminiszter december hónapban le­

iratot intézett Debrecen városhoz, felhívta, 
hogy a mélyfúrási IHQ.0UO pengős hozzájáru­
lást tízessé be. A leiratnak ez a része tárgy­
talan, mert a város már befizette a hozzájáru­
lást.

A pénzügyminiszter a leirat további részé­
ben kijelenti, hogy amennyiben az I5U0 mé­
terre tervezett mélyfúrásnál értékes forrás­
vízre, vagy ásványi kincsre akadnának, erre 
a pénzügyi kormány fentartja a maga tulaj- 
• .*« • »*♦ * *j. • »I* • • **• • *5 • 4* • í*

doniogát, tekintetlel arra. hogy az államkincs­
tár fedezi a mélyfúrási költségeknek azt a 
részét, amely a KXUUXl pengőn felül van. Ki­
látásba helyezi \ iszom a pénzügyminiszter, 
hogyha a mélyfúrásnál hőforrásra, vagy gázra 
akadnak, annak jövedelméből a várost része­
síti.

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága 
most foglalkozott a pénzügyminiszteri leirattal 
és azt tudomásul rétéire ajánlja a közgyűlés­
nek.

Egy kóbor cigányasszony hipnotizált 
és kirabolt egy hiszékeny Péczely uccai

asszonyt
Csütörtökön délelőtt a Péczely ucca több há­

zában megjelent egy kóbor cigányasszony és 
kártyát vetve, jósolgatva koldult pénzt és élel­
miszert. Az egyik lakásban egyedül talált egy 
fiatalasszonyt, akinek jósolni kezdett, majd ke­
zét megragadva, hipnotizálta erős nézésével. A 
megriadt fiatal asszony elkábult, mire a ci­
gány asszony bezárta a lakás ajtaját és kény-

szeritette a fiatal asszonyt, hogy adjon néki 
10 pengőt, két lepedőt, egy üveg paradicsomot, 
szalonnát és kenyeret.

A követelt pénzt és élelmiszereket meg­
kapta, kinyitotta a lakás ajtaját és nyomtala­
nul eltűnt. A rendőrség a károsult tcljelenté- 
sére megindította az erélyes nyomozást a vak­
merő cigányasszony kézrekeritésérc.

Agyonlőtte férjenek volt feleségét a második 
feleség a tartásdij miatt

IJécs, január 23. Egyre lobban bonyolódik a 
Márialiilfelstrassen elkövetett gyilkosság rej­
télye.

Tegnap este Schari bécsi ügynök 30 éves
Ottilia nevii második felesége agyonlőtte 

férje első feleségét, Máriát.
A gyilkost a helyszínen letartóztatták. Ma dél­
előtt megkezdték kihallgatását s ennek során 
az asszony tagadja, hogy gyilkosságot köve­
tett el.

Csak azért ment el ,-iérie első feleségének 
lakására, hogy megegyezzék vele a tartásdij 
ügyében. Férje ugyanis rábízta az egész 
dolgot és azt mondta, hogy ö állapodjék meg 
első feleségével. Schari Ottilia előadása szu- 
i int az első feleség túlságosan nagy összegei

RADIOVv^
\*w------

PÉNTEK, január 24.
Budapest. 9.15: A m. kir. Országos Tiszti 

Kaszinó szalonzenekarának hangversenye. Ve­
zényel: Bertha István karnagy.

12.05: A Bachmann-trió hangversenye.
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
4: B. Czeke Vilma mesél a gyermekeknek.
5.10: Berecz Sándor dr. előadása: A magya­

rok sorsa Amerikában.
5.40: Keringők és operettrészletek. (Zene­

kari hangverseny.) Vezényel: Polgár Tibor 
karnagy.

6.50: Porzsolt Kálmán felolvasása: A szín­
falak titkai.

7.25: A m. kir. Operaház előadásának ismer­
tetése és az előadás szinlapjának felolvasása.

7.30: Az Operaház előadásának közvetítése: 
Dohnányi: A tenor.

Utána kb. 10: Pontos időjelzés, időjárás je­
lentés, hírek, hójelentés.

Majd: Magyar! Imre és cigányzenekarának 
hangversenye a Dunapalota nagyszállóból.

Külföld.
Bécs. 11: Kz. 15.30: G. 16.30: Kz. 17.30: Hg. 

20: Z. 21.05: Farsangi est.
Berlin. 18: Kanadai est. 19.20: Tz.
Daventry. 19: Hg. 20.15: Kz. 22.15: E.
Kassa. 12.05: G. 17.10: Hg. 22.55: Tót és 

magyar hírek.
London. 16.45: Hg. 17.30: Kz. 19.40: Hg. 

21.15: Operett. 22.35: Két egyfelvonásos. 23: 
Tánc zene.

Milánó. 17: Hg. 20.30: Hg. Utána: Kz.
Prága. 11.15: G. 16.30: Z. 19.05: Hg. 21: 

Aria- és dalest. 22.15: Kz.
Róma. 17.30: Hg. 20.02: Operett.
Zágráb. 12.30: G. 17.30: Z. 20.35: Vegyes 

hangverseny. 21.30: Z.

— Gyászjelentéseket, köszönetnyilvánításo­
kat gondos kivitelben, olcsó árban készít a 
Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, Piac ucca 49. 
II. udvar,

követelt és amikor ő kevesebbet ajánlott fel, 
rátámadt.

A revolver állítólag Máriánál volt és 
dulakodás közben sült el.

A nyomozás ezzel szemben megállapította, 
hogy a meggyilkolt Schari Máriának sohasem 
volt revolvere.

Maga a lérj Is beismerte, hogy második 
felesége néhány héttel ezelőtt fegyvervi­

selési engedélyt váltott ki.
Arról ugyan nem tud, hogy vásárolt is iegy- 
vert, de ez igen valószínű. Schari Ottiliának 
azt a vallomását, hogy férje bízta meg a tar­
tásdij kérdésének elintézésével, Schari meg­
erősítette. A nyomozás folyik.

•V'

Jönnek a filmoperák
Bruno Walter, a világhírű karmester, aki 

legutóbb a hollywoodi Metro-Goldwyn telepen 
látogatást tett, megállapította, hogy a legkö­
zelebbi európai nagy filmmeglepetés kétségte­
lenül a filmopera lesz. Bruno Walter megnézte 
és meghallgatta a Don Juan cimii operából ké­
szült hangos filmet az M. G. M. műteremben 
és ebből a bemutatóból vonta le a fenti követ­
keztetést. A Ron Jüant Max Teinhart rendezte 
a legkiválóbb operaénekesek közreműködésével 
és egy nagyszerű zenekar kíséretével.

Walter Bruno hollywoodi tartózkodása alatt 
alapos tanulmány tárgyává tette a Metro- 
Goldwyn-telepen a hangosfilmet. Résztvett 
Lionel Barrymore rendezői munkájában, mely- 
lyel a The Rogus s Song cimü filmet készíti. 
Ennek a filmnek a főszerepét Lawrence Tib- 
bett, a new-yorki Metropolitain Operahouse 
legnépszerűbb művésze játsza. A hangosfilm­
felvételek annyira megnyerték Bruno Walter 
tetszését, hogy elhatározta számos berlini ze­
nekari felvétel elkészítését.

Walter Bruno általában rendkívül nagy jö­
vőt jósol a filmoperáknak.

— A nagy operákat — mondotta — termé­
szetesen a filmen máskép kell feldolgozni, mint 
a színpadon. Ezeket a filmoperákat azután be 
lehet mutatni a legkisebb városokban is, ahová 
még csak ripacstársulatok sem tévednek soha. 
hát még operai enscmblek. Nagyszerű példa 
erre a Hollywood Revue 1929., amely filmet 
mindenütt bemutatták. Ilyen kiállítási darabot, 
amely még a leghiresebb Ziegfeld-revüket is 
felülmúlja, teljes együttessel turnéra kiküldeni, 
a lehetetlenséggel határos, hiszen a költségek 
minden képzeleten felülállók lennének. Ugyan­
ez a helyzet a filmoperánál. A filmopcrát is 
elsőrangú szereposztásban lehet elkészítem, 
olyanban, amelyhez a legnagyobb operaválla­
latoknak sem volna elég erejük. A filmnél 
azonban, amelynek piaca az egész világ, ezek 
a kiadások nem jelentenek lényeges megterhe­
lést, hiszen csak egyszer kell fedezni őket. Az 
előállítás könnyebbsége mellett igen nagy je­
lentőségük van. illetve lesz a fílmoperáknak 

i kulturális szempontból, mert ennek a magas- 
1 rendű műfajnak egészen uj publikumot fog ne- 
* vélni a mozi.

Joggal követelnek 
Jótállást.

He Ön olysn kéxét vásárol, melynek 
kever*»« • kontárra voll és mely •**>• 7- 
lett mA* állott 14, tehát „klpárolgott *1 
babj i töbo.-kevéahé avasodon, he az 
Ilyen kedvéért ugyanannyit kell llzetnle, 
mint a Irha éruért, úgy Joggal érit ma- 
gél megkárosítva. A U»g 
céljaira c>ak a legfinomabb dél- as kO* 
zépamerlkat kávéfaj'hkat vásárolják. 
Etsfrsugu k&vszékér lök sokszor a isft-
kok ezreit vetik ulé gondos próbának, 
amíg egy nekik elég jónak tetsző tételre 
akadnak A kotGin nevtt est’- 
mérget a nyers kávébabhól vnnjfte ki. 
Minden kt.\b csak a pörkölés á tat válik 
élve hotővA. A Hug-káré u legmodérneb • 
Bésztllék.k segít égWfl hevltött VgK* 
né1 ány pere a éti megpörkölik, úgyhogy 
a zomutoaíanyagik a káréban m«gma- 
ralinak 6» nem száll javarészük “ *•' 
ménybe. Modern megserrvriői gondos­
kodik arról, hogy minden üzletben ál­
landóan friis, «r< deti csomagolású Hag- 
kávé legyen kóteeoiótben. Állott iioma- 
got nem tűrnek meg. De emellett allag- 
kAvé kot felnim nt; ■ voltánál fogva Önre 
6scsaladj.ru nézro mőg teljesen ártal­
matlan Is, úgyhogy minden más kávánál 
több gnr^netot nyújt. A saját ás családja
Javur.i használjak' ezt a tényt é* etemül 
csak llog-kávót tarlson as asstalán Na­
gyobb élvezetet és jobb egészséget kap 
cserébe.

HÁG KÁVÉ B T . Bu-
da pest, Ronalil ru.el. 
Bon. hüldjtii.ek nekem 
a mellékelt 70 f levél­
bélyeg ellenében egy 
prObacsomag Uag ká­

vét.
Név -

Helység-■

Walter Bruno nyilatkozatával egyidejűleg 
Clarence Brown rendező is nyilatkozott. Az o 
nyilatkozata azért érdekes, mert ő volt az első 
rendező, aki egy szimfonikus zenekart lefo- 
tografált képre és hangra.

A filmopera —- mondja a kitűnő rendező 
- erőteljesebb drámai formát fog adni az ope­
ráknak és így az eddigi operai színészi alakí­
tást is felül fogja múlni. Véleményem szerint 
az első nagy és sikeres filmoperák Európában 
fognak elkészülni, de bizonyos, hogy Amerika 
csakhamar meg fogja tanulni ezt a művészetet 
is és felül fogja múlni Európát. A filmopera 
fejlődését egyelőre bizonyos technikai nehéz­
ségek gátolják, amit legjobban Ramon Novai ro 
sajnál, aki már valósággal ég a vágytól, hogy 
egy filmopera keretén belül énektudását és mű­
vészetét is bemutathassa a világ közönségének.

Görbe tükör
* - Ha én kölcsönöznék neked száz pengői, 

akkor az adósom volnál: és ha te adnál köl­
csön százat, mi volnál akkor?

Marha!

Az ismeri kereskedő nyolc esztendős fiacs- 
kája a napokban nem minden célzat nélkül lev 
szólt édesapjához:

Apám, az éjszaka nagyon túrosat álmod­
tam. Lejött hozzám az angyal az égből és 
adóit nekem egy háromkerekű biciklit...

Az apa megsimogatta a kisfiát és kedélyesen 
válaszolta:

Ez nagyon helyes. Ha jól viseled magad, 
akkor megengedem, hogy biciklizzél ralin.

— Azt nem értem, miért olyan pirosak a 
falevelek az ősszel?

— Szégyenük, amit a nyáron látlak.

Monolog: — Ha mégegyszer a világra jön­
nék, férfi szerelnék lenni. Csak éppen nem a 
magam lérie.

Az ismert kereskedő vasárnap délután így 
szólt futballista fiához:

— Ma délután úgy sem játszol, légy szives 
add kölcsön a börtábszárvédfiidet.

A fin előkereste a kitömött holmikat, ame­
lyeknek a védelme alatt szokott futballozni és 
átnyújtotta apjának. Az öreg ttr felvette a láb- 
szár védőket.

— Minek kell ez neked papa? Tán csak 
nem futballozni mész?

Az öreg sunyi mosollyal felelte:
Bridgeznl megyek asszonyokkal és a 

partnernőm az asztal alatt mindig egy rúgás­
sal szokta kifejezni a véleményét.

•\ texasi iskolában a tanító éppen földrajz­
ból tart előadást. Nem tud azonban nyugodtan 
beszélni, mert a teremben óriási lárma van. \ 
kis Johny gyerek forgópiszolyból dövöldözött 
a tanító arra. A derék tnnférfiu egy darabig 
tűrte ezt a merényletet, aztán magéból kikelve 
kiáltotta:

— Johny, ha mégegyszer mersz lőni, kettest 
kapsz magaviseletből.
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Fűszer kiskereskedők 
lársasvacsoraja

A l"iiszei kiskereskedők Egyesülete e l"1 
25-én este fél 9 órakor a Oambrlnus étterem­
ben társasvacsorát rendez, amely után tánc 
Ívsz. Külön névre szóló meghívót nem bocsi- 
lottak ki, mert a választmány tagjaiból ala­
kult vigalmi bizottság igyekszik minden íii- 
szerkiskereskedöt aláírási Ívvel felkeresni. Ita 
mégis egyes kartársakhoz nem jutnának el. ez­
úton hívja fel az egyesület a íiiszerkiskereske- 
dő kartársakat, akár tagjai az egyesületnek, 
akár nem. Az egyesület vezetősége tisztában 
van a mai súlyos gazdasági viszonyokkal, 
de azzal is, hogy épen ezért hatványozottab­
ban szükség van az összetartásra, a kartársi 
szellem ápolására. Ez az összejövetel is föké- 
pen ezt a célt van hivatva szolgálni.
»❖«

Sertésértékesííé,c
A tiszántúli mezőgazdasági kamara felhívja 

a gazdaközönség figyelmét arra, hogy a sze­
gedi bacon gyártó telep működését előrelátha­
tólag 10—14 napon belül megkezdi. A vállalat 
lehetőleg teljes vagonrakományokban vásárol 
7 hónaptól felfelé korban levő, darabonként 
80—90 kilós, lehetőleg keresztezett, nem zsí­
ros süldőket, melyeket esetleg a helyszínen 
vesz át, illetőleg vétet meg vásárlóival. A válla­
lat címe egyelőre: H. Auspacher British and 
Magyar Corporation Limited, Budapest, V., 
Gróf Vigyázó Ferenc u. 8. Akiknek bacon 
gyártásra alkalmas eladó sertéseik vannak, je­
lentsék be eladási szándékukat fenti vállalatnál.

Babtermelésünk 
minőségi javítása

Megállapítást nyert, hogy a Tiszántúl egyes 
vidékeiről a külföldi igényeknek meg nem fe­
lelő babok kerülnek szállításra, ami megnehe­
zíti a bab kivitelét. Ezen vidékekről a szállí­
tásra kerülő babok csak alacsonyabb árakon 
értékesíthetők.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ezzel 
kapcsolatban felhívja a gazdaközönség figyel­
mét, hogy a minőség könnyen feljavítható 
volna, ha a földművelésügyi minisztérium és a 
kamara többszöri felhívása szerint a termelt 
babot cséplés után alaposan tisztítanák és kéz­
zel való válogatás után a tarka, beteg, hibás 
szemeket a fehér babból eltávolítanák, úgyszin­
tén a keveréket és különösen a nagyobb meny- 
nyiségben előforduló földdarabokat (rögdara- 
bokat). Gyakori eset az is, hogy a babban ga­
bona, kukorica és más idegen termény talál-

A téli hónapok alatt a gazdák előkészíthetik 
a babvetőmagot, ami elősegítené a jó minőség 
termelését.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e 

hó 23-án, csütörtökön a következő bejelenté­
sek történtek:

SZÜLETÉSEK: Kapitány János lakatos,
leány: Sára. — Aszalós József gépész, fiú: 
Imre. — Moskovits Béla szabó, fiú: Andor. — 
Bálint Sándor asztalos, fiú: József. Hajdú 
József földmunkás, leány: Piroska. Juhász 
József földmunkás, leány: Zsuzsa. Dajnics 
János szolga, leány: Mária. - 2 törvénytelen 
újszülött.

ELJEGYZÉSEK: Jenci Lajos-Nagy Erzsé­
bet. — Szőke János—Kónya Zsófi. — Sípos 
István—Szabó Zsuzsa. - Szabó András—Tó­
biás Piroska.

HALÁLOZÁSOK: Homoki Károly rtf. 37 
éves, Lorántffy u. 18. — Ekli Imréné ref. 40 
éves, Nyíl u. 104. — Csécsi Mihályné ref. 27 
éves, Méhész u. 7. — Lövi Sándor izr. 49 évesj 
Nagyvárad. — Várad! József ref. 5 hónapos, 
Balogh M. u. 2.
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Két kis mese
cl humanizmusról
Egyik meghatóbb, mint a másik. Az 

ember azt sem tudja, melyikkel kezdte 
előbb. Olyan szívfacsaróul:. Teliat:

Az állatvédő egyesületek es állatba­
rátok már régen hadakoznak a vágó­
hidak barbár eszközei ellen. Misoda ke­
gyetlenség leszúrni azt a szegény disz­
nót. kést döfni a torkába! Vagy félbe­
vágni és aztán szinte még elve vagdalni 
belé a kést! A többi, háztartási keretek 
között kimúló baromfiról ne is beszel­
jünk. Ezeknél szegényeknél mar vég­
zet, megszokott dolog, hogy nem ter­
mészetes halállal nudliul: l:i. Iluisuk ve- 
letleniil el nem üli őket a villamos, 
avagy egy autó.

No és most mondja valaki. _ hogy 
nincs nálunk civilizáció. Emberség. A 
cliikágói vágóhidakra bevezették a vil­
lamos goiilottinet, amely gyorsan, biz­
tosan és precízen küldi másvilágra a 
sertéseket, .lóformám észre sem veszik, 
már is a hitvilágon találják magukat. 
Természetesen hitvány földi porhüve­
lyük nálunk marad, lenn a sdrteken s 
íz a fontos, mert földi metamorfózisá­
ban pecsenye, zsir, kolbász, szalonna, 
slb. iák lesznek belőle.

Villannyal végzik ki a disznókat, tai- 
dalommentesen. Én nem beszéltem egy 
disznóval sem erről a dologról, a kivég­
zetteket sem volt módomban meginter­
júvolni, de a vágóhíd igazgatója azt 
állítja, Iwgy direkt öröm így kilehelni 
a lelkét. Nem neki. A disznónak ...

líiztos, hogy áldják ezt a fene nagy 
civilizációi, amely igen megható huma­
nizmussal bánik velük...

A másik eset se rossz. Szintén az 
amerikai humanizmus iskolapéldája. Tu­
lajdonképpen nem is lehet szót emelni 
illene, meri hisz mi se cselekednénk 
másként, de ... valahogy mégis gro­
teszk, torz és jellemző.

Egy halálraítélt, akinek napjai már 
megvoltak számlálva, a Sing Sing- 
tegyházban, közvetlen a kivégzés előtti 
napon súlyos vakbéigyuladást kapott. 
Az irriiáció veszedelmes volt. az orvos 
kijelentette, hogy nem vállal felelőssé­
get a páciens életéért.

Rémes helyzet. A fegyház igazgató­
sága nem tudta mit csináljon. A delik­
vens még megtalál halni, mielőtt a vil- 
lamosszékbe ültetnék.

Mit tegyünk? — jajveszékelt a di­
rektor.

Meg kell operálni — mondotta az 
orvos.

Nosza gyorsan kórházba vitték a ha­
lálraítéltet, elaltatták és kivágták a 
makrancos vakbelet.

A miitét gyönyörűen sikerült — 
jelentette boldogan az orvos.

A műtét sikerült? lélegzett fel 
a fegyház igazgatóin akkor a pá­
cienst kivégezhetjük ...

És a boldogtalant vitték egyeneseiül 
villamosszékbe.

— Nem változik az. idő. A Meteorológiai In­
tézet iclenti január hó 23-án déli 12 órakor. 
Az európai időjárás jellege még mindig borult, 
csendes, hideg és csapadékmentes. Csak a 
nyugati partvidékeken van változékony, cik- 
lonáris időjárás, amelyet az Északi-tengert sú­
roló frontvonulás idéz elő. Hazánkban és ál­
talában Délkelet-Európában legerősebb a hi­
deg. Szófiában mínusz 15 fok Celsiust, nálunk 
pedig a keleti határvidékeken mínusz 7 fok 
Celsiust ért el. A ködviszonyok egy árnyalat­
tal enyhültek. Budapesten a reggeli órákban 
elszórt apró hószemek váltak ki az alacsony 
levegőrétegekből, de olyan csekély mennyiség­
ben, amely nem volt megmérhető. Budapesten 
23-án délben a hőmérséklet mínusz 3 fok Cel­
sius. Jóslat: Egyelőre még nem várható lé 
nyeles változás-

A magántisztviselők szokásos összejövete­
lüket e hó 25-én* szombaton este fél 9 órakor 
tartják meg. Vigalmi bizoítság.

_ A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÄO 
ujahb rlportlelvételel Ismét láthatók a „Erlczl' 
kalapszalon kirakataiban.

Eljegyzési, esküvői meghívókat Ízlésesen 
olcsón készít, a Hegedűs és Sándor rt. nyom­
dája, Piac ucca 49. II. udvar.

— Izraelita Istentiszteletek a Deák Ferenc 
uccai templomban Smajsz uilioldhirdetö szom­
baton: pénteken este négy óra tizenöt perc­
kor, szombaton reggel egynegyed nyolc óla­
kor, délelőtt fél tizenegy órakor hitszónok]:!', 
délután fél négy órakor, szombat Kimenetele 
öt órakor. A Kápolnási uccai 'eniplomban 
szombaton fcggel fél 8 órakor. Hétköznapo­
kon reggel háromnegyed hét órakor és este 
négy óra negyven perckor. Az elnökség.

— A művészi gyermekképek utolérhetet­
len specialistája Ruzicska. Műterem egész 
nap fűtve. Piac ucca 32.

— Panasz a Józsel királyi herceg ucca 
gyalogjárója ellen. A József királyi herceg 
uccai lakóknak régi panaszuk, hogy az amúgy 
is gyéren világított ucca járdája ma is tele van 
botiatokkal, kátyúkkal1,] amelyek valósággal, 
veszélyeztetik a járókelők testi épségét. Azzal 
a kéréssel fordulunk a lek. szerkesztőséghez, 
volna szives b. lapjában helyt adni ennek a 
panasznak, hiszen ina, amikor Debrecen a vá­
rosrendezés terén óriási léptekkel haladt előre, 
rendezett uccáival és tereivel valósággal bá­
mulatba ejti az idegent, nem ártana egy kis 
gondot fordítani a belterületi uccák járdáira is. 
Elvégre, ha kitűnő aszfaltburkolattal az autók 
és konflislovak életét már meghosszabbították, 
lehetne a szegény adófizető polgárok testi ép­
ségére is gondolni, különösen akkor, amikor 
egy olyan forgalmas, belvárosi ucca járdájá­
ról van szó, mint a József királyi bet cég 
ucca. Fogadja, Szerkesztő ur, előre is köszöne- 
ttink kifejezését, stb. (Több József kir. lieg, 
uccai lakos.).

Meateri kidolgozásban művésziesen meg­
oldott képet csakis Varga fényképészeti műte­
remben kaphat. Piac u. 7.

A debreceni tábla február 4-én tárgyalja 
a Jókai uccai gyilkosság ügyét. A debreceni 
táblán február negyedikén kerül tárgyalásra 
Tóth Lenkének az ügye, akit azzal vádol az 
ügyészség, hogy ő ölte meg özvegy Kiss Már­
tonná Jókai uccai háztulajdonosnőt. A tárgya­
lásra eljön Tóth Lenke is, aki a törvényszék 
felmentő Ítélete után elhagyta a várost és vi­
déken lakik.

— Trnka Teofil elmeállapotának megvizsgá­
lását kérték. Hirt adtunk részletesen arról a 
bűnügyről, amelynek vádlottja Trnka Teofil 
debreceni malomtulajdonos, aki ellen sikkasz­
tás miatt tettek feljelentést. Preineszberger 
Jenő dr. vizsgálóbíró, mint megirtiik, kihallga­
tás után letartóztatásba helyezte a malomtulaj­
donost, aki felfolyamodást jelentett be a le­
tartóztatást elrendelő vizsgálóbírói végzés el­
len. A csütörtöki napon nyert értesülésünk sze­
rint Trnka Teofilnak védője kéri, hogy vizs­
gálják meg védencének elmeállapotát, aki ideg­
szanatóriumi kezelés után tért vissza Debre­
cenbe, ahol letartóztatásba helyezték.

— A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
újabb riportfelvételei ismét láthatók a „Frlczi 
kalapszalon kirakataiban.
_ Gazdátlan kerékpárok a rendőrségen. A 

debreceni rendőrkapitányságra két kerékpárt 
vittek be az uccán posztoló rendőrök. Az 
egyik kerékpárt, amelynek rendszáma IX 44<Í0 
a világítási vállalat ajtaja előtt hagyta a gaz­
dája. A másik kerékpárt, amelynek rendszáma 
D. 2886. a Magoss György tér 28. számú ház 
kapuja előtt találták meg. A rendőrség felkéri 
a kerékpárok tulajdonosait, hogy jelentkezze­
nek a kerékpárokért a rendőrségen.

— Tlsztujltás a kocsi- és kerékgyártómes­
terek szakosztályában. E hó 25-én, szomba­
ton este hét órakor tartja az ipartestület kocsi- 
és kerékgyártó szakosztálya tisztújító közgyű­
lését az ipartestiilet kis tanácstermében. Az 
elnöksége ezúton kéri a szakosztály tagjainak 
feltétlen és pontos megjelenését, azzal a meg­
jegyzéssel, hogy amennyiben fenti ülés hatá­
rozatképesség hiánya miatt megtartható nem 
volna, úgy a legközelebbi tisztuiitó közgyűlés 
a tagok számára való tekintet nélkül hatá­
rozatképes lesz s meg fog tartatni.^
_ Nincs szebb, értékesebb és olcsóbb

íjándék, mint egy Ruzicska-felvétel. Mű- 
terem egész nap fűtve. (Piac ucca 32.)

— Képesített ácsmesterek szakosztályi 
ülése. A debreceni ipartestület képesített ács- 
mesteri szakosztálya e hó 24-én, Pénteken este 
hat órakor az ipartesiilct kis tanácstermében 
szakosztályi ülést tart. Tárgy: Budapesti útról 
beszámolás; a munkásokkal folytatott tárgya­
lás eredménye. Tekintettel az ülés rendkívül 
fontos voltára, a tagok feltétlen és pontos 
megjelenését ezúton kéri a szakosztály elnök­
sége.

— Ellopta társa órálát. A rendőrségen je­
lentette R. Szabó János, hogy ezüst zsebóráját 
ellopták. A nyomozás megindult és elfogták 
a tolvajt Demeter István napszámos szemé­
lyében, aki jól Ismerte R. Szabó Jánost. Az 
óralopásért megindult ellene az eljárás.

_ OM1KE TEA. Az OM1KE vezetősége az 
első idei OMIKE TEA-délután február 1 - re 
tűzte ki. Az előreláthatólag nagysikerül mulat­
ság színhelye a Kereskedelmi Csarnok összes 
helyiségeiben lesz. A zenét a kiváló Banális- 
jazz és egy elsőrendű cigányzenekar szolgál­
tatja. A meghívók szétküldése folyamatban 
van. aki meghívóra igényt tart, szíveskedjék 
azt a rendezőségnél bejelenteni.

£

— Aranyat találtak a pulyka gyomrában.
On tarlóból Írják: A Lake Sperior mentén 
fekvő Rasport községben, amely 120 mért- 
földnyire van Fort-Williamtól, uj arany-láz 
tombol. A környéket néhány nap alatt messzi 
vidékről jövő kincskeresők özönlöttek el. Az 
ni arany-lázt, amely érthető meglepetést kelt 
egész Ontariohan, egy különös felfedezés in­
dította meg. Egy rosporti asszony a kará­
csonyi ünnepekre levágott pulyka bögyében 
arany darabokat talált. A bír hallatára a kör­
nyéken tömegesen vágták le a szárnyasálla- 
tokat, közöttük a falánkságukról Ismert puly­
kákat s azok legtöbbjének belsejében nyers­
arany darabkákat találtak.

— Kártékony vadak mérgezése. A m. kir. 
állami rendőrség debreceni kapitányságának 
vezetője a következő értesítést adta ki: A m. 
kir. állami rendőrség debreceni kapitányságá­
nak 77.686—1922. B. M. számú rendelet értel­
mében mérgezési ügyekben illetékes hatóság­
nak vezetője közhírré teszem, hogy a „Debre­
ceni Vadásztársulat“ Debrecen sz. kir. város 
határán bérelt vadászterületén és pedig 1. Ló­
versenytéren. 2. Monostor erdőben. 3. Nagy­
erdőn. 5. Apafája erdőn. 5 Nagyerdei erdészi 
laknál és környékén. 6. Szótan. 7. Nagy cserei 
erdész-tiszti laknál és környékén. 8. Somai 
erdőőri laknál és környékén. 9. Halápteleki 
erdőőri laknál és környékén. 10. Hármashegyi 
erdőőri laknál és környékén. 11. Halápi er­
dőőri laknál és környékén, 12. Halápi erdő- 
tiszti laknál és környékén. 13. Kanálhegyi er­
dőtiszti laknál és környékén. 14. Régi banki 
erdőőri laknál és környékén. 15. Mézeshegyi 
erdőőri laknál és környékén. 16. Felsöpaci er­
dőőri laknál és környékén. 17. Alsópaci erdő- 
őri laknál és környékén. 18. Ohati erdőn. 19. 
Savósguti erdőn 1930. évi január hó 1-től, 
1930. évi december hó 31-lg terjedő időre kár- j 
tékony és ragadozó állatoknak méreg (plios- | 
phoricum és strlchnlmmi) által való pusztítá­
sára — a m. kir. belügyminiszter urnák 23.542 

1925. és 16.086—1900. számúi rendeletéi alap­
ján — hatósági engedély megadását kéri. Erről 
a felsorolt területeken és azok szomszédsága- j 
ban levő összes birtokosokat, az érdekelt 
egész lakosságot, valamint a mérgezési terü­
lettel határos községek elöljáróságát azzal ér­
tesítem, hogy a kérelemre nézve a közhirrí- 
tételtöl számított 8 nap alatt a hivatkozott 
belügyminiszteri rendeletek érelmében a m. 
kir. állami rendőrség debreceni kapitányságá­
nál nyilatkozhatnak.

_ A temetésrcndezönél feltámadt egy em­
ber. Gázmérgezésben összeesett Atkinzon can- 
sasi városban egy Cachoon nevű ember. A ha­
lottnak vélt embert a temetésrendezőhöz 
szállították, azonban a temetésrendező észre­
vette, hogy a halottnak vélt emberben még 
élet van. Kihívta a tűzoltóságot és a pool- 
inotornak nevezett készülék segítségével ad­
dig élesztgették, a halottnak vélt embert, amíg 
sikerüli életrekelteni. Azóta az ember telje­
sen megygógyult, egészséges és a környék la­
kossága csodájára jár a meghalt emberhez.

_Százhét esztendős italos néger. Lindburg
városában most Ítéltek el egy négert italo­
zásért, mert nála öt pint pálinkát találtak. A i 
néger 107 esztendősnek mondja magát s azt | 
állítja, hogy mióta csak eszével él, azóta na­
ponkint fogyasztja a pálinkát.

- A templom mint büntetés. Dower 
polgármester arra ítélt egy 20 éves fiatalem­
bert, hogy egy esztendőn keresztül minden 
vasárnap templomba kell mennie és a temp­
lomjárást igazolni tartozik. A fiatalember 
lami kisebb lopást követett el s ezért része 
sült ebben a szokatlan büntetésben.

— A csehek a Szent Imre jubileum ellem 
A cseh lapok foglalkoznak Magyarorszas 
1930-as évi Szent Imre ünnepségével s ezzé 
kapcsolatban élénk színekkel ecsetelik. 
miért volna jó minden eszközzel megaka 
lyozni azt, hogy Csehszlovákiából bárki 's -« 
Szent Imre ünnepség alkalmával Magsjr 
szagra utazhassák. A csehek kirohanása 
Szent István! gondolattal szemben és a - * 
Imre iinncpségkkel szemben a felvidéki • 
kosság körében ellenszenves érzést váltó ■ 

— Régen bevált Schweitzer varrógépek ‘ 
annak alkatrészei feltűnő olcsó áron r sz 
fizetésre Is kaphatók Elsenbergernél Sírnom 
1. Használt varrógépeket veszek.
- _ Kerékpár, kocsi és szekémévtáblát -za 

lit Patiló vésnök, Batthyány ucca 22.
— Modern művészi lényképek Ruzlcsk o 

Piac u. 32.
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'C-W/Vv
A ping-pong favoritjai: Barna, a magyar küzdő 

és Lindstaedt, a német versenyző.

•<$♦•<$>•«£♦•♦}> «»«{♦ 
— Az összes megjelenő szépirodalmi 

jjdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók a 
Debreceni Független Újság Kölcsönkönyv- 
á iában.

»*« •V«

3ZINHÁZ MŰVÉSZET
MŰSOR:

PÉNTEK este 9 órakor: Két lány az uc- 
cán. Bemutató. Csak felnőtteknek.

SZOMBAT este 9 órakor: Két lány az uc- 
cán. Szigorúan csak felnőtteknek.

VASÁRNAP délután fél 4 órakor Tommy 
és társa. Mérsékelt helyárak.

VASÁRNAP este: Volga-bár. Bérletszü­
net.

HÉTFŐ este :Volga-bár. A) bérlet.
KEDD este: Volga-bár. B) bérlet.

Ma és holnap
pénteken és szombaton

este 9 órakor
csak felnőtteknek

Két lány 
az uccán

Szenzációs bemutató ! 

Ditrói Ica,
Sulyok Mária, Tuboly Lujza, 
Thuróczy Gyula és Fábián 
Jánossal a főszerepekben.

MOZI
^ £ 

TELEFON: 12-51

,/lM

Gsokonaiszinházban
magyar művészik

élőszóval
magyarul

játszanak.

Vasárnap délután
Tommy és Társa

Vasárnap, hétfő és kedd este
Volga-bár.

Ma fél 5. háromnegyed 7 és 9 órakor: 
Hangos műsor!

SINGING FOOL.
(A Warner 16 felvonásos beszélő filmje, fő­

szereplői A1 Jolson és Sonny Boy.)
Két szerelmes kismadár.

(Arnault testvérek koncertfilmje.)
A Don-kozákok kórusa.

(Ei Uchnem, Volga-Volga.. . stb.) 
Pénztár délelőtt 11-től, délután előadás kez­

dete előtt 1 órával.
Az előjegyzett jegyeket délig ki kell váltani. 
Előadás kezdete után a nézőtérre belépni nem 

lehet.

❖ •••❖
Apolló

Előadások int: 6 és fél 9 Vitakor, vasárnap: 
léd 4. ti és fel 9 órakor.

Cecil B. de Miile világattrakcióia!
AZ ISTENTELEN LEÁNY 

(A szenvedés félelem.)
Jeauie Macqherson regénye 12 felvonásban. 
Főszereplők: Lina Basquetle, Marie Prevost. 

Georg Uurycs is Noah Berry.
Megelőzi:

A MEXIKÓ REME 
Nyugati történet 7 felvonásban. 

Főszereplők: Bob Steele es Nina Quartern. 
Kisérő: Utazás a laki körül (A mi bandánk), 

bohózat.
<{♦.1.41

Viflszinh A z
Előadások ma: 6 és fél 9 órakor, vasárnap: 

4, 6 és 8 órakor!
MAROS VIZE FOLYIK CSENDESEN 

Életképek a huszáréletből 9 felvonásban. 
Főszereplők: Lit Dagover és Haas Sütve. 

Megelőz,!:
GYERÜNK A POKOLBA 

First— National vigiátéka 8 felvonásban. 
Főszereplők: Collen Moore. Neil Hamilton és 

Edward Martindelle.
Jönnek hétfőtől: Asszonyok bálványa és Az 

cgö haló.

Meteor
Szombaton:

Ij'l singtr egyszerre! Csak felnőtteknek! 
SZÍiP HlaLÍJNA SZERELMEI 

Nagy történelmi világfitin 10 felvonásban. 
Korda Mária, Lewis Stone es Ricardo 

Cor fezzel ós
AKI A NŐKET KKLÖLTÖZT!-".TI 
Vigjátékattrakció 8 felvonásban.

Harry Hahn es La Janiival. 
Előadások: 6 cs 8 órakor.

KÖZGAZDASÁG^
TERMÉNYTŐZSDE.

A tengerentúli piacokról és általában a kül­
földi tőzsdékről ma csekélyebb árváltozásokat 
jelentettek, de a budapesti gabonatőzsdén en­
nek ellenére is emelkedtek a gabonaárak. A 
készáruásáron a búza 15—20, a tengeri és zab 
20, a rozs pedig 15 fillérrel volt drágább. 
Ugyancsak 14—15 filléres áremelkedések vol­
tak a márciusi és májusi határidőbuzánál is. 
Mindkét piacon az adott okot az árak emelke­
désére, hogy a tiszai és felsőtiszai búzából ez- 
idöszerint nem igen lehet nagyobb tételeket 
vásárolni, mert egészen csekély a kínálat, már 
pedig e buzafajta iránt keverés céljából több 
külföldi piac, azonkívül a belföld részéről is 
élénkebb az érdeklődés. Az októberi búza szin­
tén 10 fillérrel javult, sőt a márciusi rozs ára is 
emelkedett 20 fillérrel, mert arról érkeztek hí­
rek, hogy a rozsból nagyobb mennyiséget hasz­
náltak fel takarmányozás céljára, tekintettel az 
alacsony árakra. Ennek következtében csök­
kent is a kínálat a készárupiacon. A tranzitó- 
tengeri négy fillérrel olcsóbbodott, a májusi és 
júniusi pedig 10—12 fillérrel drágult.

A lisztárak nem változtak.
Határidőüzlet: Búza: Március 23.98. 24.00. 

05, 06, 09, 10, 12, 07, zárlat 24.07—08. Május 
1 24.95, 96, 92. 25.00. 24.98, 94. 97. zárlat 24.96 — 

97. Október 24.04, 05. 08. 09, 10. 12, 08. zárlat 
24.09—10. Rozs: Március 14.81, 82, 85, 92, 
15.00, 14.90. zárlat 14.90—91. Október 16.65, 
15.62, 15.63. — Tengeri: Május 15.13. 10, 16. 
10, 12, zárlat 15.11—12. Julius 15.60, 67, 64, 
zárlat 15.62—15.64. — Tranzitó tengeri: Május 
14.55, 50, 43, zárlat 14.43—44.

Kéigóntttslet hivatalo. árjegyzései: Búza:

tiszai 77 kg. 24.40—24.70, 78 kg. 24.70 24.90, 
79 kg. 25.00-25.25, 80 kg. 25.20-25.40, ítiszai 
77 kg. 23.90—24.15, 78 kg. 24.10—24.35. 79 kg. 
24.35—24.55, 80 kg. 24.45-24.65, fejérmegyei 
77 kg. 23.30-23.55, 78 kg. 23.55- 23.75, 79 kg. 
23.85—24.00, 80 kg. 23.90—24.10, dtuli 77 kg. 
23.25—23.50, 78 kg. 23.50—23.70, 79 kg. 23.75 
23.95, 80 kg. 23.85—24.05, pestmegyei 77 kg.
23.40- 23.65, 78 kg. 23.65—23.85, 79 kg. 23.96

•24.10, 80 kg. 24.00—24.20, bácskai 77 kg.
23.40- 23.70, 78 kg. 23.65—23.90, 79 kg. 23.90
—24.15, 80 kg. 24.00—14.25. — Rozs: pestv. 
13.91 — 14.05, egyéb rozs 13.95—14.05, lak. árpa 
I. 15.80—16.50, tak. árpa II. 15.30 15.75, felső- 
magy. sörárpa 19.50 — 21.50, egyéb sörárpa 
17.50—19.50, köles 11.00—12.50. — Tiszai ten­
geri 13.35 13.45, egyéb tengeri 13.20 -13.30.

Zab I. 14.30—15.20, zab II. 13.40 — 13.85. — 
Korpa 9.60—9.85. — Lucernamag 130 - 145. — 
Lóheremag, arankás 74 80. Lisztárak a
budapesti nagymalmoknál: Ogg 44.20, Og 43.80,
2 41.00, 3 40.50, 4 38.00, 5 34.00, 6 27.50, 8 
14.00, rozs 0 33.00. A termény- és magpiac 
félhivatalos árjegyzései: Fehérbab 49—53. 
Tarkabab 29—30. — Fehérhere 130—170. -
Nyúlszapuka 50—60. — Baltacim 48—52.
Vikt. borsó 20—24. — Lenmag 45—60. Táv. 
bükköny 25 - 27. — Kendermag 31 34. Tök­
mag 32—36. — F. napraf. 24—26. Sz. napraf. 
23—24. — Fehér köles 21—23. — Mák 123— 
128. — Muhar 20—21. — Cirokmag 9—10. — 
Csillagfürt 13—14. — Dió 140—170.

VALUTAÁRFOLYAMOK.
Angol font 27.72—27.87. Belga frank 79.35- 

79.75. Cseh korona 16.83—16.93. Dán korona 
152.50—153.10. Dinár 9.95—10.03. Dollár 568:70 

-570.70. Francia frank 22.45—22.75. Hollandi 
forint 229.30—230.30. Lengyel zloty 63.90— 
64.20. Lei 3.37—3.41. Leva 4.10—4.16. Lira 
29.65—29.95. Német márka 136.15—136.75. — 
Norvég korona 152.30—152.90. Osztrák schil­
ling 80.175—80.575. Spanyol pezeta 72.90— 
74.50. Svájci frank 110.25—110.75. Svéd korona 
153.05—153.65.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR.
Budapestről jelentik: A ferencvárosi sertés­

vásárra 3200 volt a felhajtás. Eladtak élősúly­
ban kilogrammonként könnyű sertést 144—152, 
közepes sertést 152—156, nehéz sertést 156— 
160 fillérért. A vásár irányzata élénk volt.

akikhez ez iráni Írásos megkeresés érkezett, 
hogy adományaikat szíveskedjenek mielőbb a 
nekik megküldött cheque lapok utján a népjó­
léti hivatalhoz juttatni.

Debrecen, 193U január hó 21-én.
i)r. Vásáry István sk. 

polgármester.

1 ö35 19.30, au.
HIRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város adóhivatala értesiti 
a bor és sor nagykereskedőket, valamint a 
szcs/eital közvetítőket; hogy a szeszesital 
forgalmi illetékének 1930, évi kivetéséhez 
szükséges 1929. évi ilalforgalmi adatokat fel­
tüntető összcirási jegyzék a városi adóhivatal 
2. számú szobájában folyó hó 24-től kezdődőén 
h napig közszemlére lesz kitéve. A közszemle 
ideién az italiorgalmi adatokat érdekeltek meg­
tekinthetik s ellene kizárólag Írásban észrevé­
telt tehetnek.

Debrecen. 1930 január 22.
Debrecen sz. kir. város 

adóhivatala.

V

Kölcsönöket
ismét folyósittatunk a legelőnyösebb felté­

telek mellett.
GAZDA-KÖLCSÖNÖKET

olcsó kamatalapon pár nap alatt folyósitta­
tunk. — 35 éves törlesztéses kölcsönre elő­
jegyzést elfogadunk. — Felvilágosítást díj­

mentesen adunk.

Frenkel Miklós
bankháza

Debrecen, Hatvan ucca 2.
______ Püspöki palotával szemben.

487/1930.

ÉRTESÍTÉS.
Értesítem Debrecen sz. kir. város lakosságát, 

ohgy e hó 27-én a Sárkut-tanyánál levő harc- 
szerű lőtéren, a pallagpusztai vasúti állomás 
közelében éles lövészet lesz. A lőtért ezen a 
napon 8 óra 30 perctől 16 óráig le fogják 
zárni.

A lezárási idő alatt a Debrecen—Sámson kö­
zötti országúton a forgalmat 2 óránként 20 
perc időtartamra gyorsan mozgó jármüvek 
(gépkocsi, kerékpár, kocsi, üres szekerek) ré­
szére szabaddá teszik.

A forgalom ezen idő alatt Debrecen és Haj- 
dusámson között csak a városi tanya—Sándor- 
tanyán át lehetséges.

Debrecen. 1930 január 23.
Rendőrkapitányság.

.;. .J. 4.4 ♦$» 4 «$♦ 4 •!♦ «J* *1- *$• *$♦
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FELHÍVÁS
A munkanélküliséggel együttjáró nyomor 

megszüntetése érdekében minden lehető in­
tézkedést megtettem a munkanélküliek ré­
széve munkaalkalmak biztosításával. Ez az in­
tézkedés azonban néni elég, mert a betegség 
vagy a családtagok nagy száma s a keveset 
elégtelensége miatt igen sok család a legszél­
sőbb nyomorban sínylődik. Különösen a sok 
gyermekes családok helyzete kétségbeejtő a 
léli hideg, a ruhahiány és táplálék elégtelen­
sége miatt. Az ilyen családok -megsegítését kö­
veteli az emberszeretet krisztusi törvénye, de 
;I polgári józan belátás is. melynek gondos 
előrelátással kell felismernie azt az Igazságot, 
Itogy e szélső nyomorúságban lámasz nélkül 
álló ember kétségbeesése a legnagyobb ve­
szedelme a polgári rendnek és biztonságnak.

Kérem azért mindazon tehetős Polgárokat,

5 szobás
modern

uccai lakás
Piac ucca legjobb helyén 
— központi fűtéssel —

azohnslra kiadó
Felvilágosítás Piac ucca 34. sz. 

könyvkereskedésben.

Hócipői, sárcipöt
tökéletesen javít

Orbán gumiüzeme
Piac ucca 9. szám Kapu alatt.

A család öröme egy 
, elsőmig I ti

Valódi «Angol Ml» (Kutyás), Colum­
bia, Dacca gramofonok h cramofonlcunerek

havi részlaiiizelósiBis mindan áremelés nélkül
eredeti gyári áron kaphatók i

HECeEDÜS tS SÁNDOR ?;
grarnoíonoertályában Debrocen, Piac u. 34. 
CíinkiB tilaomru/u valódi angol gyártmányt 
tartunk b már ISO pengőtől iresdve kap­

hatók.
Tenék Bilotönkel felkarolni vé«olk6telciet1if g nélkül.

Rendkívül olcsón
csakis a FÖLDVÁRI CSILLÁRGYaR ban vásárolhat Széchenyi u. 55

ifctÄ Nikkelez, ezüstöz, minden 
színre galvanizál.

M
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1930 január 24.

CMÓ«KwmBi ns uöiu frrre* «ui* 
i* MT»'“11“ e*t amneau lapba* iklrnik
S1A MIKO» tot1**i s*6 6 riJULÄm. ▼a* rA-

,,.m «nCnau «umerr »nu* D0^" “V 
HtTTAWAK. —Ortsn MHDKT6SM «iS TAaiFA. HumiMwU 1«. 4» Ml Bi««« tüaepono*.

AraÖHiPDwr*»« PELADSATilit rŐKiADÓnrr*.
tíloskuah: ran kn c jóhkp otpiac ucca) 4#.
s/iM. FIÓIAUDÓHIVATALDNKBAM SZÉCHENYI 
l.'Ica 2. SZÍ«. A hegedős és si* do a RT.
KŐNTVKBKB3KBUÉSÉ8BN PIAC CCCA ii. SZÍ*
. 1>Tr t, *. bajroit“ pOrdö PÉNZTÁRÁN Al-------

■1

Válófélben
levő uriasszony úriemberrel 
megismerkedne. „Gondüzö 
ieligére a kiadóba. 1109—a

Kiadó
udvari tágas, világos, föld­
szintes szoba, esetleg kettő, 
irodának, rendelőnek, mű­
helynek. Piac u. 44. sz. ház­
nál Márton ügyvédnél. Te­
lefon 7-44, 2-73. 10020—c

Öt szoba,
konyha és mellékhelyisé­
gekből álló lakás Batthyány 
ucca 16. sz. alatt május hó

Ml KÖZÖLJÜK APRÓHIRDETÉSEIT
két reggeli napilapban. 

apróhirdetéseit z
, DEBRECENI FÜGGETLEN UISAGh^DEBRE^ENm^SAG

ÉS SÁNDOR RT konyvkereskedeseben, Piac uc UJSÁG é, „ DEBRECENI ÚJSÁG
Egyszer fizet 50 f"fr‘FEnÍi CIMEKRE. MERT CSAK MI KÖZÖLJÜK EGYSZER.FEL- 
közli apróhirdetéséit. VIGYApRÓHIRDETÉSÉT KÉT NAPILAPBAN. _________

Lisztek
régi jóminőségben, vala­

mint darák állandóan kap­
hatók a Hortobágy malmi 
isztüzletben, Böszörményi 
ut 1. Megrendelések házhoz 
szállítva. 8379—d

Csillárok
kovácsolt vasból, művészi
munka, 6 darab, jutányosán 
«ladó. Kontsek, Kossuth u.
15. 123—d

Eladó
egy jókarban lévő hencser.
Miklós u. 13.

1— ...
129-b

Kiadó
Hungária épület, Il-ik emi­att május hu -r7 ■ ,

elsejére kiadó. Értekezhetni jleti különbejaratu szép - 
Pécsi Henrik bankházában, ba azonnal kiadó. Nagy Sa 
Deák Ferenc ucca 2. sz. Te- |mu, ajtó 9. 
lefon 1108—a15-70.

Kapualatti
különbejaratu uccai elegán­
san bútorozott szoba kiadó. 
Simonffy u. 29. 1114 a

Háromszobás
lakás mellékhelyiségekkel 
kiadó, esetleg bútorozva, — 
Piachoz közel. Értekezni: 
Piac 16., II. em. 4. a. 101 O^b

Egy
kényelmesen berendezett — 
szép parkettes uccai bútoro­
zott szoba azonnal kiadó. 
Cim a kiadóhivatalban.

1110—c
u,

Kiadó
Piac u. 44. alatt világos, szá­
raz, tágas, földszintes szoba, 
irodának, rendelőnek, mű­
helynek. Márton ügyvéd. — 
Telefon 7-44, 2-73. 9844c

Simonyi ut 9.
két különálló különbejaratu 
bútorozott szoba azonnal kt-

: dó. 281-d

Két
szoba, konyháé lakás azon­
nal kiadó. Szepességi u. 12 

1083 -b

_____ iáIM
Kitűnő bizonyítvánnyal

gyermekszerető intelligens 
árva urileány ajánlkozik urt- 
házhoz nevelőnői, házikts- 
asszonyi, felolvasónői állas­
ra vidékre is. Arany János 
ucca 12. Frankéknál. 1111-a

Bejárónő, 
ki mosás, vasalást vállal, 
felvétetik délután 1-től. 
Rothcrmere ucca 28. 395-a

---------- I. o. nagy munkás
Bútorozott, mesteri teendőkben jártas,

csinos, kényelmes szoba ki- ! szabásznak ajánlkozik. Nap­
adó, esetleg ellátással vagy j szabóságot is elvégzi. Kiket 
konvha használattal. Huszar , ,r(Jekel címüket adják be a 

j 3 320—D ............ 1113-

Tehenes fiú,
15-16 éves felvétetik az 
I. sz. gazdasági népiskolá­
nál, Mikepércsi ut 10. 380-c

Rövidárus
fiatal segéd felvétetik. — 
Ajánlat eddigi működés és 
fizetési igénnyel e laphoz.

1095—c

I * “VB™-----
ivadékok eladók. Apaífy uc­
ca 20. szám. Ugyanitt meg­
vételre keresek búza, köles, 
fűmag- és repcekeveréket.

191 —d

Füszerkereskedők 
hentesek

Őrölt asztali 
kint P 37.80 árban házhoz 
szállítunk. Ullmann Rt. Te­
lefon 382. 1112—c

, Fajgalamb-ivadékok
. eladók. Apaffy ucca 20. sz. 

figyelmek . j :tt megvételre keresek 
sót mázsán-1^ köle8.( fűmag- és

repcekeveréket. 191—d

eladó 
Szondi u

Kiadó
uccai szoba, előszoba, pin­

ce, konyha, fáskamara. 
Thaly Kálmán 13. 313 b

Kiadó
két pincelakás uccai kijárat­
tal, üzletnek vagy lakásnak.

1113—afőkiadóba
Házvezetőnőnek 

ajánlkozom kis családhoz, 
vagy magánoshoz. — Cim: 
Méhészet, Nyirábrány. 396a

Egy
szoba. konyha. előszoba 
március 1-re kiadó. Lo- 
rántffy ucca 24. 379—d

Thaly Kálmán ucca 4. 295-d

Kiadó
Erdősor 15., legszebb uj 
villában minden kényelem­
mel ellátott modern négy­
szobás urilakás fürdőszobá­
val havi 160 pengőért azon- 

1104—bnal.

Eladó Karcagon 
egy főútvonali sarki házban 
levő 20 év óta fennálló jó 
menetelü hentes, és mészá­
ros üzlet, házzal és 475 
négyszögöl telekkel. Cim 
kiadóban.

Szorgalmas,
ügyes siketnéma leányt há­
zi teendők végzésére kiad 
jobb családhoz a siketnéma 
intézet igazgatósága. 1102-a

T,fi

légszállításhoz
fuvarosok felvétetnek. Szé­
chenyi u. 22. 1110 b

Eladó
föld a Nagycserén 104. sz. 
tanya, 17V, katasztrális hold 
földdel, gazdasági felszere­
léssel. Ugyanott répa, rozs 
eladó. Értekezni Sámsoni ut 
ig 231 —d

Elepen
20—30 hold prima fekete 
szántóföld eladó. Kossuth u. 
16. 272-d

Olcsón
erős betegtoló 

sz. ~5.
kocsi. 

Tócóskert. 
398b

Egy
teljesen jókarban levő fekvő 
fürdőkád jutányosán eladó. 
Pereces ucca 18, keresztépü­
let, balra. 337—d

Alma,
Baumann ranett, arany par­
olin kapható. Széchenyi uc­
ca 18., keresztépület. 1074-b

Légelzárózsinór, 
lundagomb, zsinór, paszo- 
nányáruk, harisnyafejelés és 
zemfelszedés legolcsób a 

Paszomány gyárban, Piac
ucca 32. 1531 d

F üzőüzemben
melltartók 1 60-tól, széles 
gyomorszoiitós harisnyatar 
tó 3.50, selyem brocád gum- 
mi betétei csípöfüzö 10—12 
pengő. Prii czes reformfüzö, 
legjobb minőség P 20.—. 
hozott anyapból készítését 
vállalom. Fürőüzem, Kos 
si.th 58. 157 d

Lakatos tanulók
felvétetnek Preizlernél. Bol­
dogfalva u. 6. 107 d

Modem
kertilakás. földszinten 3 
manzárdon 2 szobával ki­
adó. Mező Ármin, Wesselé­
nyi tér 6. 10000 —d

Egy
szép nagy uccai szoba, 
konyha, speiz és mellékhe­
lyiség február 1-re kiadó. 
Apaffy u. 32. 9963-d

Irodának
földszintes 3 modern, vilá­
gos helyis-'g egyenként, mű­
hely, üzlet s raktár céljaira 
is azonnal kiadó és elfoglal­
ható. Érdeklődni lehet gar 
őrsvezetőnél. Piac ucca 42. 
TrWon 15-12, szám. 14— d

Adóügyekben
jártas tisztviselőt keres a 
Debreceni Háztulajdonosok 
Egyesülete. Szent Anna u. 
10. sz. 391— d

Uj ház
eladó Hosszupályiban j az 
állomás és az országút sar­
kán, körülkerített nagy te­
lekkel, szivattyús kuttal na­
gyon olcsóért megvehető. 
Értekezni Cegléd ucca 20. 
szám. Lakó József vendég­
lősnél. 1092—a

Kiszolgálóleányt
azonnalra felvesz Goldmann 
füszerkereskedö. Külsővá­
sártér 13. 1115 a

Előszobából
nyíló nagy udvari szoba bú­
tor nélkül kiadó. Nyomtató 
ucca 3. 315—c

bolt

Verlässliches
deutsches Mädchen wird 
zum 1-ten zu drei KindernKiadó

a Bikával szemben. Ér- : gesucht. Szent Anna gasse
tekezni Marton ügyvédnél, 25., I. Stock. 394-..b
legbiztosabban 12 13 óra

megvételre
keresek (nagy tételben is) 
búza-, köles-, fűmag- és 
repcealjat. Apaffy ucca 20. 
Jgyanitt fajgalamb-ivadé­
kok eladók. 190 d

Tóby István
ujlétai fajborainak kimérése 
Kossuth ucca 9.. kapu alatt. 

a Literenként 80 fillér. 381-c

Gazdálkodók
lisztszükségletüket méltá- 

ryos árban beszerezhetik a
Hortobágy malmi lisztüz------  ,
etben, Böszörményi ut l.j TaKarmanyrepa
szám. Kedvező fizetési fel- mázsánként házhoz síta 
tételek- 8378—d 1 pengő, helyben 80 filler,

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugy árában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15.

1824—d

Krüger burgonya _4 pengő, 
tengeriszár holdszámra 10 
pengőért kapható a városi
szikgáti gazdaságban Tele­
fon 2-97. 1036 d

Farkaskutya,
fiatal, eladó. Cim a kiadóhi­
vatalban. 9939- -d

Félliteres
üvegeket veszek. Miklós u. 
13. 129—b

között. Telefon 7-44, 2-73.
10021

Kiadó
ház modern ötszobás lakás­
sal, kerttel. Tisztviselő telep 
Bornemissza u. 6. 296—d

Kapualatti
különbejáratu bútorozott 
szoba kiadó. Értekezni Nem­
zetőr u. 3. a. Horn. 9844—d

Széchenyi u. 3.
és Halközben olcsó bolthe 
lyiség kiadó. 1096 i

A Főuccán
üzlethelyiséget bérelnék, 
esetleg fele üzletrészt is át­
vennék. Ajánlatot: Telefon 
11-35. 134

Egy
szoba, konyha és mellékhe- 
yisíges lakás február elsejé­
től bérbeadó. Dr. Kovát* Je 
nő ügyvédnél, Batthyány uc­
ca 14. alatt. 189-d

T rafiknak
központban igen alkalmas 
helyen üzlethelyiség kiadó 
Cim a kiadóban. 1107—a

ötaaobá* modem uccai 
lakás Piac ucca legjobb he 
Iván központi fűtéssel ki 
adó. Felvilágosítás Piac uc- 
M 34. teám, könyvkereske­
désben. 9536—d

Sütöde
forgalmas helyen, Cegléd uc­
ca 1. sz. alatt 2 kemencével, 
műhellyel, lakással, bérén 
dezésscl vagy anélkül azon 
nal átvehető. Érdeklődni le 
hét Roósz Márton füszerüz 
létében. Cegléd ucca 1. szám 
alatt. 251

Bálikeztyük
készen és mérték után legol 
esőbb árban. Keztyük tisztí­
tását, javítását, festését, 
ezüst ridikülök bélelését 
szakszerűen, legolcsóbb ár­
ban vállalom. Keztyü- és 
üzöüzem, Kossuth 58. 156d
'Thamotíe TÉGLA

Gyors-
és gépírás tanítás legioyi 
debb idő alatt csekély díjért

----------------- kezdőknek és haladóknak.
„ habarcs kapható: Lukacs Q;m. a Debreceni Ujsag- 
Vilmos és Testvére, Debre- 397—g
een, Hatvan u. 15. 1824-d

kérjük tehát, 
apvóhirdi léseit

hogs vasárnapi széronnkbx színt 
. le'léhrtőleg ttiíg a szombat dél 

élőit "fölv» máin hozza he kiadöhivutalnnkbe N. 
felejtse el, hogy az api »hirdetést ki'« kcl nze.i iii, 
gondosan átolvasni és oldaliakba tördelni, 
ami tok időt éa narr figyelmet Igénylő Bianka

HUSFUSTÖLÉS 
olcsón, pontosan Zöldfa ut­
ca 3. szám alatt. 9733-d

Mosni,
vasalni 2.50-ért elmegyek. 
Piac u. 77.. H-ik udvar, - 
szabómühely. 111 dja

DEBRKC

ELŐFIZETÉSI ÁKA 
PENGŐ. EGYES SÍ 
FÖLDBE A KÉTS2 
KIADÓ: A HEGEI)

' Minket

Csipkék
Özv. Gottlieb Emilné

_ fehémmeü éa iparművészeti
legpazarabb választékban — mühelye piac u. 49.. 1, k6'-- -----
legolcsóbban rövidáru szak- 
üzletben, püspöki palota. 
Hatvan u. 1.

Búzát
kisebb tételben veszek 
Hortobágy malom

3066

. resztépület. Vállalja n™} 
nnPf ° !; dennemü fehérnemű keaz.M- 
9951""d eét, függöny, terítő, P*»»

etb. montirozását, gepajourt.

let

- gépendlit, gombáthuzást leg- 
• íolcsóbban és legpontosabb
-d, ki vitelben.

P 3.20
prima, szagtalan szén ház­
hoz szállítva kapható — 
Osftreichornél, Zsák u. 3.

1099 -b

A Pesti Napló
éves jubileumi számár«

100 kg.
Borsodi la. szén P 3.20>
Porosz szén P 7.50-ért kap­
ható készpénzért, Miklós u. 
j 3 129—d áthelyezve

60 eves juui.v—- - 
mely cca 1000 oldala. 
már most elfogad elő gX 
zést a Morvái és Crunhut 
hírlapíród.. Varga^^

Grünbut hirlapiroda 
Varga ucca 1. »z4m 3 .9966

Ha véletlen!

Is bolíviai — vág 
is mondjunk — 
oláh, bolgár ál 
kor már napol 
merítő beszám 
arról, hogy mi 
Hágában. Miut 
polgárok vagyt 
ség nációja kö: 
legközelebbről 
riája — persze 
mán semmit er 
fontos problén 
csupa fejetlens 

i : költ, avagy : 
terjeng az info 
getegében. Égj 
és rémhírek tö: 
Az egyik verzi 
niális diplomat 

fi " szagot, a mái 
müen kezelte a 
vetkeztében uj< 

: nak a Szerencs 
És a magyar 1 

; időkben reszk 
hogy végre me 
jak és elröppei 

* gos,’ kétségbev 
í lyeknek azt 1 
[ Hága nem úja 
f munkra, haner 

( több italt, egy 
egy lélekzetvét 

Unjuk már, 
vatkozzunk föl 
ben ismét csak 

I nunk, mert m 
hogy amig a k 

í nyezői, tovább 
5 niszterelnökei 

tássa 1 világítót 
í sok anyagának 
1 részletét hazáj: 
5 dig a magyar i 
;! földön piheni 
: galmait, azok 
[■ már hazaérkez! 

7 burkolóznak, v 
krémjét inform 
az egy báró K< 
pénteken meg; 
de ez a megszi 
köntörfalazó, l 
lágosság helye 
gyobb utána.

Hát azt bis: 
bennünket tali 
eredmény? Av 
is, ha tudják, l 
a világos szót I 
hogy majd aki 
amikor jól esik 
előkelő nonsal; 
elnök urék kéz 
gének túlontúl 
«ágát. Hiszen 
koronákat, ami 
tak Hágában, ; 
kiizzadni, nem 
nak. Mert ha 
koztak volna a 

I hazafias buzg 
I fizetik ki ab 
I kasszába, akko 
1 kon előkelő ha 
I titok, hogy az I nyomorult, ler 
I tok vérverejté 
> ják majd össze 

ráérnek beszárr 
héten, akár sz 
földi lapok má 
ket írnak arrő 
Kunk megtudr 
’yik delegátus
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